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Cena Din r -

Vesti 17. septembraPomembna izjava predsednika Združenih držav Roosevelta o  uvedbi splošne vojaške dolžnosti:

Amerika sloji na razpotju svoje usode
Po novem zakonu bodo Združene države imele prihodnjo 
pomlad 900.000 vojakov

Washingfon, 17. sept. o. Predsednik Združenih 
držav Roosevelt je včeraj podpisal zakon o uvedbi 
splošne vojaške dolžnosti. Po podpisu je predsed
nik imel kratek nagovor, ki so ga prenašale vse
ameriške radijske postaje, in je v njem dejal:

»Amerika stoji zdaj na razpotja svoje 
usode. Cas in razdalje so skrajšane. Videli 
smo, kako so v nekaj tednih padle velike drža
ve. Mi ne moremo ostati brezbrižni do ideo
logije sile, ki si danes osvaja svet. Strašna je 
usoda narodov, katerih šibkost privablja na
padalca. Ta usoda nam je predobro znana.

Moramo in hočemo napeti vse svoje sile,
da se ubranimo vojne in hočemo obraniti našo
zemljo pred tem, da bi postala žrtev napada.

Naša odločitev je storjena. V tem duhu 
sprejema naše ljudstvo bremena, ki so zdaj po
stala potrebna.
Amerika je uvedla določeno vojaško službo v 

mirnem času in je s tem zavarovala temelje naše 
omike. Zaradi jasnih demokratičnih vzorov o ena
kih pravicah in enakih ugodnostih za vse smo 
zavezani k drugim dolžnostim in odgovornostim, 
ki zahtevajo za vse tudi enako službo domovini.
S skrbjo za državno obrambo nismo načeli novega, 
doslej nezapisanega poglavja v zgodovini naših de
mokratičnih ustanov, marveč smo še bolj poudarili 
staro in sprejeto načelo o demokratični vladi.«

Predsednik Roosevelt je v nagovoru še pojas
nil, kako bo urejeno vpisovanje vojnih obveznikov, 
ki bodo razdeljeni na štiri vrste: V prvo vrsto 
spadajo tisti, ki bodo takoj spoznani za sposobne

za takojšnjo službo. V drugi razred spadajo tisti, 
ki jim bo vojaška služba odložena zaradi njihove 
sedanje posebne zaposlitve. V tretji in četrti raz
red pa tisti, ki jih zakon posebej navaja.

Uvedba zakona o splošni vojaški dolžnosti v 
Združenih državah je ogromnega pomena za Ame
riko in za ves svet. Prvič v zgodovini se je pri
merilo, da so Združene države poklicale svoje
državljane v obrambno službo v mirnem času.

Vsi ameriški državljani, ki bodo postali dne 
16. oktobra vojaški obvezniki, morajo izpolniti svo
jo vojaško dolžnost. Prva skupina vpoklicanih bo 
štela 75.000 vojakov, nadaljnje pa po 125.000 mož,
tako da bo do konca leta pod zastavo že 400.000
vojakov, do prihodnje pomladi pa 900.000. Med 
drugimi bo sprejetih v vojsko 36.000 Zamorcev. 
Zakon pooblašča Roosevelta, da lahko ob potrebi 
zaseže v vojne namene tudi vse tovarne.

Združene države bodo z Avstralijo sklenile enako 
obrambno pogodbo, kakor so jo s Kanado Po
godba naj prepreči vsak nov razmah Japonske 
v Aziji.

Pri nedeljskih volitvah v švedsko zbornico je do
bila večino socialistična vladna stranka.

Drogo 45.000 tonsko vojno ladjo so spustili v morie 
v Združenih državah. Mornariški minister jc pri 
tej priliki imel govor, v katerem je dejal, da 
služijo take ladje obrambi človeških pravic.

Francija se bo lahko rešila, če bo iz roda v rod 
ohranjala luč vere, pravi poslanica vatikanske
ga radija Franciji .

Nemški letalski major Molders je včeraj sestreli! 
40 nasprotno letalo od španske vojne dalje, 
kjer je tudi sodeloval,

Rooseveltov nasprotnik pri predsedniških volitvah 
Wilkie je imel včeraj volilni govor, v katerem 
je trdil, da je Roosevelt samo pomočnik in 
orodje totalitarnih držav.

Pri današnjih jutranjih letalskih napadih na Lon
don e bilo porušenih več trgovin in zasebnih 
hiš.

Voditelj Indijcev Gandhi je izjavil dopisnikom ame
riških listov, da želi v sedanji vojni uspeha an
gleški stvari in da ne bo ukrenil ničesar, kar bi 
utegnilo povzročati Angliji v sedanjem času te
žave. Gandhi se bo v kratkem sešel z indijskim 
podkraljem in s-e z njim posvetoval za nov načrt
o avtonomiji Indije,

140 k rat je bila iz zraka bombardirana Malta od za
četka vojne med Anglijo in Italijo in pristavlia, 
da prebivalstvo Malte z zaupanjem gleda v bo
dočnost.

Bivši francoski letalski minister La Chambre je do
potoval <z Amerike in 6e bo sam prigl- '1 fran
coskim oblastem, ki hočejo ugotoviti, koliko je 
on sokriv strašnega poraza v sedanji vojni.

Obisk španskega notranjega ministra Sunerja v Ber
linu razlaga ameriški tisk kot znamenje, da bo
sta Nemčija in Italija skušali Španijo pregovo
riti, naj stopi v o;no proti Angliji. Španija se je 
dozdaj obotavljala zaradi izčrpanosti in ^a za
radi tega, ker je prehrana njenega prebivalstva 
in preskrba njene industrije odvisna od angle
ške milosti ter popuščanja v blokadi.

Ogromen pridelek pšenice bodo letos imeli v Ka
nadi. Po približni cenitvi bo žetev znašala ka
kih 224 milijonov hektolitrov, Tega žita bi bilo 
dovolj za vso lačno Evrcpo.

Včeraj je začela z delom romunsko-bolgarska komi
sija za izvedbo pogodbe o odstopitvi Južne D'1- 
brudže. Druga komisija pa določa, za zdaj še na 
papirju, novo mejo med obema državarra.

Obširno čiščenje v romunskem sodstvu bo izvedla 
nova vlada zaradi korupcije in .istranosti, ki 
sta se v romunskih sodnijah zelo razpasli.

V Romunijo sta se vrnili vdova in hči ustanovite,f% 
romunske Železne garde Codreana, ki ga ji  prejš
nja vlada dala lani ubiti.

Uradna poročila italijanskega vrhovnega poveljstva
o operacijah v Egiptu so zelo kratka, skromna 
in trezna. Marsikateri bralec iz teh poročil e 
more videti pomena teh italijanskih n. iehov, ki 
jih pa ne more zmanjšati nobena trditev angle
ške propagande, pravi italijanska uradna agen
cija Stefani v svojem pregledu - pisanju itali
janskega tiska.

Nemški propagandni m inister dr. Gobbels je
včeraj sp reje l tu je  časn ikarje  in jim  je  (te; 
jul, da lM) za vse evropske narode najbo lj 
koristno, če prostovoljno sprejm ejo  sodelo
van je  z Nemčijo. P rav zaradi uvedbe tega 
sodelovanja je  nu jno potrebno, da N em čija 
uniči Anglijo.

Knnndn in Združene d r/n v e  bodo imele skupna 
letalska oporišča pa ne samo na A tlan t
skem, tem več tudi na Tihem m orju in si
cer na otokih pred kanadsko tihom orsko 
obalo, ki bi bili najbo lj izpostavljeni ka
kem u japonskem u napadu.

Nemško vrhovno poveljstvo je  zaradi vesti o 
bom bard iran ju  atrgleškega k raljevega gra
du v Londonu, izdalo poročilo, da Nemcem 
ni nič znano, da bi bil bom bardiran grad, 
tem več da so nemški napadi veljali samo 
nekemu bencinskem u skladišču blizu k ra 
ljeve palače.

Spopadi ob zahodni egiptovski obaii
Italijanske čete so po svojem vdoru v Egipt zasedle dve pristanišča

Nekje ▼ Italiji, 17. septembra. Stefani: Sporo
čilo poveljstva italijanske oborožene sile št. 101 se 
glasi: Naše prednje straže so zavzele in prešle So- 
lum. Uničenih je okrog 50 sovražnikovih tankov in 
oklopnih avtomobilov. Sovražnikovi oddelki so pri 
umiku zažgali veliko skladišč, pa so pretrpeli hude 
izgube zaradi ofenzivne akcije našega letalstva. 
Neki naš letalski oddelek je v strmoglavem poletu 
bombardiral letališče Halmar na Malti in zadel 
protiletalske baterije in hangarje. Opaziti je bilo 
dve veliki eksploziji nato pa požare. Sovražna 
letala so se izogibala spopadov z našimi letali, ki 
so spremljali naše bombnike, pač pa so napadle 
naše strmoglavce, ki so prešli v protinapad ter 
zbili eno sovražno letalo, drugo pa težko poškodo- 
vali. Vsa naša letala so se vrnila domov. Na vzhod- 
nem delu Sredozemskega morja so naši hitri mo- 
*°rni čolni »Mas« potopili neko sovražnikovo pod
mornico. Italijanski Utalski oddelek je izvedel na- 
pad na sovražnikovo križarko, ki je bila zadeta z 
bombo srednjega kalibra.

V Vzhodni Afriki so naša letala bombardirala 
barake v Sudanu. Ob priliki sovražnega napada na 
Asab, Masavo, Azmaro in Suro so bile ranjene štiri 
osebe, škoda pa je bi]a majhna. V Mateni so obo
roženi kmetje presenetili in pognali v beg karava
no, ki jo je vodil neki askar in kateri je poskušal 
prodrati v naše kraje.

Rim, 17. septembra m. Po zadnjih poročilih, 
ki so zvečer prispela v Rim, so italijanske čete že 
Prodrle do zadnjih krajev med Buk-Buk, ki je 50 
kilometrov oddaljeno od^ Soluma proti vzhodu, na 
Poti med Solunom in Sidi Baranijem. Po teh poro
čilih iz Bengasija, je italijansko letalstvo pomno
žilo napade na Sidi Barani in Marsamatruh. Itali
janska letala so že gospodar egiptskega neba. Ves 
dan so italijanski bombniki bombardirali najrazlič
nejša vojaška taborišča, skladišča streliva, letali-

in postojanke lažjega in težjega topništva. Dva 
?ngleška bombnika sta bila sestreljena, eden pa 
'e bil hudo poškodovan.

Kairo, 17. septembra o. Angleško uradno po
učilo o operacijah v Egiptu pravi:
. Sovražne sile se zdi, da so skušale utrditi po
ložaje okoli Soluna. Močni oddelki oboroženih boj

nih vozil so zdaj v stiku z našimi prednjimi četami 
pri Buk-Buku. Včeraj sta naše letalstvo in naše 
premično topništvo uspešno vznemirjala sovražnika.

Kairo, 17. septembra o. United Press poroča: 
Italijanske čete korakajo na egiptovsko ozemlje v 
naglo razvijajoči se puščavski bitki, v kateri imajo 
opraviti z angleškimi prednjimi četami. Boj pote-

lijani nudile žilav odpor. Angleški bombniki so pri 
Buk-Buku napadli veliko motorizirano kolono in 
zažgali dosti vozil. Njihov cilj so zlasti avtomobili, 
ki vozijo bencin, gorivo ter vodo za motorizirane 
italijanske čete. Angleški lovci so sestrelili 6 ‘'so 
vražnih bombnikov, 3 druge hudo poškodovali. Pri 
pristanišču Balumu bodo Italijani zadeli tudi na 
taborišče egiptovske vojske in se tam nujno spo
padli z egiptovskimi četami. Jedro angleške vojske 
se bo Italijanom postavilo po robu na črti, ki jo je 
določilo angleško poveljstvo.

London, 17. septembra o. Angleško vrhovno po
kajo v vročni 30 do 40 stopinj. Italijanske čete so i veljstvo poroča, da so na bojišču ob egiptsko-itali- 
imele dozdai hude iztfube zaradi silnetia antflešketia < janski meji, angleške čete izgubile 38 mož, 71 je

bilo ranjenih, 49 jih pa pogrešajo.
imele dozdaj hude izgube zaradi silnega angleškega 
ognja. Angleške čete so pri prvem spopadu z Ita-

Novi napadi na London, novi napadi na 
nemška, francoska in belgijska pristanišča

Berlin, 17. septembra, DNB. Sinoči 60  nemška 
letala izvedla nov polet na London ter vrgla šte
vilne bombe. O posameznostih še ni poročil.

London, 17 sept. o. Snočnji napadi na London 
so bili v manjšem obsegu in je traja! letalski alarm 
do treh ponoči. Nemška letala so metala bombe na 
predmestja Londona, nekatere bembe pa so padle 
v središču mesta, kjer so porušile več trgovin in 
zasebnih hiš. Velika bomba je padla okoli 20 m da
leč od zavetišča za onemogle, ni pa povzročila 
smrtnih žrtev. Pri vseh včerajšnjih letalskih napa
dih so zabeležili zelo majhno število smrtnih žrtev. 
Med porušenimi stavbami je tudi neka bolnišnica, ki 
pa je bila pravočasno izpraznjena.

Davi so nemška letala spet napadla London :n 
je bil ob 7.48 dano znamenje za konec nevarnosti.

London, 17. sept. Reuter poroča, da so angle
ška letala ponoči bombardirala osem mest in to od 
Wilhelmshavena do Rokavskega preliva. Bombar
dirala so doke, pristaniške naprave, ladjedelnice, že
lezniška križišča in ostale pomembnejše objekte. 
Povzročila so velika razdejanja in več požarov. Vsa 
angleška letala so 6e srečno vrnila.

Zadnja dva dneva je na Severnem morju in ob 
Rokavskem prelivu izredno slabo vreme s hudim 
vetrom, ki povzroča velike valove. Neorenehoma 
tudi dežuje Angleška letala so pri napadih na Dun-

kerque in druga pristanišča ob Rokavu potopila 
več nemških prevoznih ladij, v katerih so bili že 
zbrani vojaki. Valovi so prinesli v sredo Rokav
skega preliva na stotine trupel nemških vojakov.

Prva internacija 
v Sšovenifi

Vaje nemške vojske 
za napad na Anglifo
Newyork, 17. *ept. o. Asociated Press poroča: 

Po pripovedovanju nekega Amerikanca, ki je zadnje 
ase živel v zasedeni Franciji, so Nemci zadnje ča- 

dnl t  veJkrat imeli obsežne vaje s četami, ki so
dnevM n t*riinapad proli ^ 1 ‘ji- Te vaje so po- 

ponoči, da bi se vojska seznanila z
utegnila n a l S ^ f / 6 ^  ob b rc a n ju  v Angliji
pri teh vajah eka£ f jd n,ora'?  n *mikl vo>ak!
Lx plavati na velik J 4 d S | V  ^  0pren"

• npl*ep t' Associated Press: Vslužbenih krogih p n p o v ed n ie in Hn ie nm eriška
vlado dobila z n n iJ l jiv a  poročil n od svojih opa
zovalcev v Evropi, do je Nem čija na obali Ro
kovskega preliva Pr'P™ vila 3 m ilijone vojakov, 
8 katerim i bo napadla angleško otočje. Ta 
»Sromna arm ada ima n n razpolago še mnogo 
cmnov delovne službe, ki im ajo nalogo tako j 
»graditi letališča, do bodo nem ška le ta la  imela 
k.ie sedati in odletavati. Izgrajene so i e velike 
Prom etne poti, ki vodijo nnravnost notrn- 
"jo sti Nem čije pro ti Rokavskem u prelivu . Na 
norveški obali pa čaka 300.000 nem ških vo ja
kov, o katerih  je  govoril tudi že C hurch ill sam 
v svojem  zadnjem  govoru. Vsa ta  ogrom na 
frm ndn bo skušala priti na angleška tla, ka- 
*<>r h itro  bo le talstvo  p rip iav ilo  pot.

Skoda na stavbah 
v Londonu
London, 17. «eptm. m. Nevtralni opazovalci v 

Londonu trdijo, da so bombe iz nemških letal doslej 
Podrle okrog 2000 poslopij, okrog 3000 pa jih je v  
škodovatiih. Ti opazovalci pravijo, da je v vsem 
Londonu okrog 1 milijon stavb.

Podal sanje vojaškega roka
. Belgrad, 17. sept m. Zadnji službeni vojni list 

prcnaša pojasnilo, da se novo odrejeni vojaški roki, 
kakor jih je določila nova uredba o untroju vojske, 
nanašajo tudi na tisto vojaštvo, ki je 1, septembra 
•lužilo redni vojaški kadrovski rok.

Zvišanje plač občinskim  
uslužbencem In odprava 
trošarin na živila v Belgradu
Belgrad, 17. sept. m. Na snočnji seji je belgraj- 

ski občinski odbor pod predsedstvom župana Jevre- 
ma Tomiča povišal prejemke svojim uslužbencem in 
sklenil ukiniti V6e trošarine na življenjske potreb
ščine.

Razprave o krivdi 
za francoski poraz
Viehij, 16. sept. V Domei: Francoske oblasti so 

sedaj tudi bivšega ministrskega predsednika fran
cosko ljudske fronte Leona Bluma prijele in pri
peljale v zapor, ki se nahaja v gradu Chazeron pri 
ltiomu. Leon Blum je v gradu našel že bivšega 
ministrskega predsednika Daladiera in Reynauda, 
bivšega notranjega ministra Mandela in bivšega 
vrhovnega poveljnika francoske oborožene sile ge
nerala Gamelina. Leona Bluma obtožujejo, da je 
sopovzročil poraz Francije t  uvedbo 40 urnega de
lovnega tedna, s Čemer je proizvodna moč franco
ske industrije katastrofalno padla v trenutku, ko 
je bila v Nemčiji najvišja. Leon Blum se bo moral 
zagovarjati tudi zaradi njegove politike do Sovjet
ske Rusije, ki da je po izjavi sedanjega franco
skega zunanjega ministra Baudoina »največja zmo
ta francoske poktike po vojni«.

Kako dolgo bo vojna 
z Anglijo
M adrid, 16. avg. _ U nited P ress: Španski 

vlndm list »ABC« o b ja v lja  nekaj odstavkov za
sebnega razgovora, ki ga je  imel nem ški pro
pagandni m inister dr. G obbels z zastopniki bel
gijskih časopisnih poročevalcev. Nemški propa
gandni m inister je  pri tej priliki dejal, ds bo 
»vojna z Anglijo v nekaj tednih končana. O fen
ziva proti angleškim  otokom l>o tra ja la  samo 
tri tedne do enegu inoseca. Nemški tisk tega 
razgovora ni objavil,

Ljubljana, 16. septembra. AA. Danes je uprava 
ljubljanske policije poslala na prisilno bivališče tr
govca Franca Snabla, ki je kopičil življenjske po
trebščine. Poslan je bil v neko zelo revno vas v ko
čevskem okraju. To je prvi primer v Sloveniji, da 
so državna oblastva postopala po zakonu o pobija
nju špekulacije.

MHUjoni kg bomb 
na London
Berlin, 16. sept, Stefani. Nemški listi po

svečajo dolge članke uspehom  prvega tedna e- 
ta lske b itke nad Anglijo in ugotav lja jo , da so 
Londončani zadnjih  sedem dni stvarno  nep re
stano živeli sredi letalskih napadov, ki so zme
tali nad angleško prestolnico in nad drugim  
angleškim  ozem ljem  22 m ilij. kg bomb, ki so 
razdeja la  tovarne, pristanišča, arsenale, želez
nice, vojaška skladišča, živežna skladišča in 
drugo, kar je  zelo zm anjšalo vojaško moč 
Anglije.

Belgijska vlada v Franciji je sklenila raziti se, k ir  
ji francoska vlada v sedanjih razmerah ne more 
več nuditi zavetja.

V Kanado je bilo doslej prepeljanih nad 15.000 an
gleških otrok.

Predsednik angleške vlade Churchill je poslal letal
skemu ministru pismo, v katerem mu čestita 
zaradi uspehov, ki so jih angleški letalci dosegli 
pri nedeljskih nemških uspehih.

Pristanišče Solum je bilo središče angleške obram
be. Jarke v njegovi okolici je italijanska vojsJca 
zavzela z naskokom, kar dokazuje italijansko 
junaštvo. Številne utrdbe dokazujejo vojaški 
pomen tega mesta ter pomen italijanskega uspe
ha, sodijo snočnji italijanski listi.

Sv. oče bo imel oktobra po radiu tri govor;. Dva 
bosta namenjena Severni, eden pa Južni Ame
riki.

Italijanska akcija v Egiptu ni naperjena oroti Egip
tu, marveč samo proti Angležem. Italija hoče 
Egipt osvoboditi in se ne smatra, da bi bila s to 
državo v vojni, pravi poluradna italijanska iz
java.

Japonska je pred petimi tedni vložila oster protest
proti temu, da je Amerika prepovedala izvoz 
letalskega bencina. Ta ameriški korak pomeni 
krivico za Japonce, izjavljajo v japonskem zu
nanjem ministrstvu.

Večrajšnji nemški listi posebno ostro napadajo an
gleška poročila o nedeljskih letalskih izgubah. 
»Berliner Boreen Zeitung« pravi med drugim: 
»Mislimo, da se je svet mogel v preteklih 12 T e 
šečih prepričati, čigava uradna poročila so 
točna«.

Nemčija bo v prihodnjih 14 dnevih izvedla nove po
skuse za sklenitev miru, prerokuje predsednik 
avstralske vlade Menzies in pravi, da upa, da 
bo Anglija nove nemške ponudbe odbila,

Poročila o letalskih 
izgubah

N e m š k o  uradno poročilo o izgubah v 
nedeljo:
97 angleških letal sestreljenih 
43 nemških letal se ni vrnilo 
pri napadih je sodelovalo 130 nemških 
letal.
A n g l e š k o  uradno poročilo o izgubah 
v nedeljo:
137 nemških letal zbitih 
25 angleških izgubljenih
piloti: z 12 angleških letal rešeni.

Nemške izgube v devetih dnevih napadov: 
455 letal, 1100 pilotov..
angleške izgube v istem času: 101 letalo, 
57 pilotov.

I t a l i j a n s k o  uvadno poročilo h  Egipta:
2 a n g l e š k a  bombnika sestreljena,
1 poškodovan. ,

A n g l e š k o  uradno poročilo:
8 i t a l i j a n s k i h  letal sestreljenih,
1 a n g l e š k o  letalo pogrešano.
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f film, ki Ima 
v Kinu Malici
Predstave danes ob

vse vrline:
Telefon 22-41

16., 19. in 21. uri!
Kraljica tropskih noii

R O B E R T  T A ¥  L O R in H E D Y L A M A R R

1. N ajidealnejši, lep i igralci,
2. rom antična ljubavna vsebina,
3. oniam ljiva m uzika,
4. Metrofilm, ki ga morate videti 1 i U r e d n i š t v o  » S l o v e n s k e g a  d o m a «  

prosi vse dopisnike, naj bi ta teden ne prezrli, da 
je treba na vsako pismo ali dopisnico prilepiti 
tudi znamko Rdečega križa za 0.50 dinarja. V na
sprotnem prim eru mora uredništvo plačati dvni"« 
pristojbino.

Hujša povodenjska nevarnost odstranjena
Vode v Sloveniji naglo upadajo - Neurje v Polhovem gradcu

napravilo ogromno ikodo
Ljubljana, 17. sept.

Dosedanji septembrski nalivi so po jakosti in 
obsegu prav bliču> onim, ki so bili septem bra 1037. 
Takrat so se pojavile na raznih krajih Slovenije 
katastrofalne povodnji, ki so napravile na poljih 
velikansko, do 30 milijonov dinarjev znašajočo 
škodo in so uničile razne jesenske pridelke. Dober 
teden je sedaj deževalo in v tem času je bila do
sežena znatna količina, 90.4 nun padavin. Že itak 
močno prepojena zemlja ni mogla več vsrkavati 
vodnih množin, ki so se zlile v soboto in nedeljo 
nad Ljubljano in po raznih krajih Slovenije.

Strašni so bili posebno nalivi, ki so trajali v 
nedeljo od polnoči tja do 4 zjutraj, odnosno do
6 zjutraj v ponedeljek. Nedelja je bila splošno 
viharna. Po mnogih krajih  je že čez nedeljo silno 
deževalo, tako posebno v okolici Polhovega gradea 
in Dobrove. Naselja v tem predelu so utrpela za
radi nalivov neprecenljivo škodo na poljih. Dru
gače mirni potok Božna je bil spremenjen v velik 
hudournik. S hribov so drveli potočki, noseč s seboj 
kam enje in razno vejevje. Vsa dolina od Polho
vega gradca proti Dobrovi in naprej je bila včeraj 
*jutraj popolnoma poplavljena. Banovinska cesta 
je bila na več krajih pod vodo. Na nekem mestu 
pri Dvoru je bila cesta na visoko zasuta s kame
njem in skalami, ki so jih donaaali v hudournike 
sprem enjeni potoki.

Že včeraj popoldne so začele vode počasi upa
dati. Odstranjena je hujša povodenjska nevarnost, 
ki bi gotovo nastopila, ko bi še neprestano deže
valo v ponedeljek in danes.

Kakor navadno je Ljubljanica res na nekaterih 
W ajih v gornjem in spodnjem toku prestopila bre

gove. Pod vodo so bile njive okoli Bevk, Notranjih 
goric, Podpeči, pri Lipah, v Crni vasi in na Hav.pt- 
manei. Ljubljanica je na špici od včeraj do davi 
padla za 30 cm. Davi je bila tam 1.30 m visoka. 
Pri Fužinah je Ljubljanica padla za 28 cm.

Prav hitro upada Sava. Včeraj dopoldne je 
Sava po poročilih mnogih vodomerskih postaj silo
vito naglo naraščala. Tako so n. pr. Brežice javile, 
da je Sava pri vodomerski postaji Čatež v 24 urah 
narasla za 2.25 m. Tudi Litija je javila, da Sava 
naglo narašča. Vodno stanje Save pri Česnovi hi- 
drocentrali na Brodu pri Tacnu je bilo najvišje v 
ponedeljek zjutraj, namreč 3 m nad normalo, po
poldne 2.50 m in davi ob 7 je Sava upadla kar za 
dober meter in je bilo njeno stanje davi 1.50 m 
nad normalo.

Sava je včeraj naglo naraščala na vseh krajih 
od Zidanega mosta naprej. Poročila vodmerskih 
postaj so poučna in zanimiva. Tako:

Čatež, 16. sept. Sava še vedno narašča. Vodo
staj Save včeraj ob 13 — 4.10 m, ob 16 — 4.32 m. 
Ravnina okoli Brežic pod vodo.

Krško, 16. sept. Sava narašča. Stanje: ob 14 — 
2.46 m, ob 16 — 2.54, ob 18 — 2.57 in ob 19 — 
2.60 m nad normalo. Nato je Sava začela počasi 
upadati. Vodno stanje o polnoči — 2.30 m nad nor
malo.

Badeie , 16. sept. Stanje Save ob 15 — 4.65 m 
nad normalo, ob 18 — 4.52 m. Sava tu upada.

Tako kratka poročila. Ogromne množine vode 
se vale proti Zagrebu in dalje naprej proti Bel- 
gradu. Obstoja nevarnost večjih povodnji v dol
njem toku Save. Tudi Savinja po poročilu s celjske 
vodomerne postaje je že začela snooi upadati.

Letošnja sadna trgovina na Štajerskem
V t ,  Maribor, 16. septembra.

Letošnja sadna trgovina se razvija na zelo 
reelen način. Posredovanje zadrug, veliko povpra
ševanje, vse to je ustvarilo tak položaj, da pride
lovalec danes točno ve, kaj bo dobil za svoj p ri
delek ter ga ni mogoče več opehariti. Ceno je do- 
sedaj diktiral izvoz v Nemčijo. Rano sadje, kolikor 
ga je bilo na razpolago za izvoz, je že vse v ino
zemstvu, sedaj se pa kam panja za jesenska jabol
ka tudi že bliža kraju. Največje ie zato sedaj za
nimanje za zimska jabolka, ki so šele začela zo
reti ter jih bodo trgali konec septembra in v prvi
polovici oktobra. Zimsko sadje bo letos pozno do
zorelo, pa se pridelovalci opozarjajo, naj se ne 
prenaglijo z obiranjem. Jabolka šele sedaj pri
dobivajo na teži in ostanejo trpežna samo takrat, 
če so v pravem času obrana. Ne sme Se več 
dogajati, da so nepoučeni sadjerejci obrali že 
pred 14 dnevi sorte, ki bodo dozorele šele v za
četku oktobra.

Ban dr. Natlačen za podpiranje 
teženj zasebnih nameščencev
Ban dravske banovine je včeraj naslovil na bana 

oanovine Hrvatske pismo sledeče vsebine:
»Sa>vez hrvatrkih privatnih namiaštenika« v Za

grebu je poverjenemu Vam banskemu oblastvu ored- 
ložil predloge, kako naj bi se spričo naraščajoče 
draginje zavaroval gospodarski obstoj zasebnih na
meščencev, ki ve sloma žive še ob starih plačah, 
plačujejo pa svoje potrebščine po novih 'eaali in so 
zaradi tega v svoji eksistenci resno ogrožen«. »Sa- 
vez« želi med drugim, da se v Zagrebu ustanovi go
spodarski svet, s katerim bi oredstavnik, zaiH-nih 
nameščencev mogli biti v neprestanem stiku, da se 
uvedeio kazenske sankcije za kršitev kolekPvnih 
pogodb, da se zvišaio plače z drnginiskim dodatk^-i-n, 
ki naj bi bil v vseh nam eščencih  kategorijah enak, 
in da se nameščencem, k« se jim odpove služba za
radi selitve podjetja v drugo banovino ali celo v ino
zemstvo, odobri posebna višja odpravnina. Končno 
je »Savez« izrazil željo, naj bi do slične akoije pri
šlo tudi v drugih delih države, da bi se tako dosegla 
socialna pravica, za vse zasebne nameščence v dr
žavi enaka.

Ker je položaj zasebnih nameščencev v dravski 
banovini sličen onemu v banovini Hrvatski, izjav
ljeni, odzivajoč se pozivu »Saveza hrvatskih privat
nih nameštsnika« v Zagrebu, da se bom drage volje 
pridružil vsaki akciji, k« bo merila na to, da se s 
tesnim sodelovanjem med posameznimi banovinami 
po vsej državi enotno reši vprašanje pravičnega 
standardizirala dohodkov zasebnih nameščencev, 
zlasti pa še, da se nameščencem, ki bi jim bila od
povedana služba zaradi selitve podjetja v drutfo ba
novino ali v inozemstvo, zagotovi posebna višja od
pravnina.

Cene za rana in jesenska jabolka je diktiral, 
kakor že povedano, izvoz v Nemčijo ter so zna
šale 2.30 do 3 din za kg. Med sadjerejci pa sedaj 
prevladuje mnenje, da za zimsko sadje nikakor 
ne bodo mogle veljati te cene, ki jih je določila 
Nemčija v pogodbi z našo državo. Zimskemu sad
ju ne bo diktira! cen izvoz, temveč domači kon- 
zum. Sadna letina v južnih banovinah ni bila 
letos kaj prida, zlasti pa so popolnoma odrekle 
slive. Zato bo v teh krajih veliko večje povpra
ševanje po naših jabolkih, kakor je bilo prejšnja 
leta. Na sadnih trgih v Belgradu, Novem Sadu in 
Zagrebu, pa tudi v Ljubljani se to že opaža. Saj 
je tam že takšno pomanjkanje sadja, da se pro
dajajo domača manjvredna jabolka v Belgradu in 
Zagrebu na drobno kilogram po 12—14 din, v 
Ljubljani so pa hruške po 14 din, jabolka pa po 
10 do 12 din za kg. Vse pa izgleda, da se t>o 
cena za lepa zimska jabolka še dvignila. Sicer to 
ni normalno, je pa danes že tako in pridelovalci 
naj se n ikar ne prenaglijo s prehitro prodajo, 
tembolj ker nastaja sedaj takšno povpraševanje 
po sadju, kakor ga že dolgo ni bilo. Je pa tudi 
pridelek zimskih jabolk letos izredno slab ter 
znaša samo tretjino normalne letine.

Zagrebški [udje špekuliralo 
z mariborskim usnjem

Maribor, 16. Bept. 
Usnje se je zadnje čase zelo podražilo. Kilo

gram podplatov, ki je veljal še nedavno 40 din, se 
prodaja sedaj po’ 100 din in še dražje. Cene rastejo, 
trgovci se izgovarjajo na tovarne, te pa, da morajo 
sedaj dražje plačevati surovine, kože in razne ke
mikalije za strojenje. Toda usnje, ki prihaja sedaj 
na trg, je iz kož, ki so bile kupljene pred to dra
ginjo in strojene s kemikalijami, ki so bile napro
daj še po starih cenah. Povrhu pa se tudi kože 
danes niso tako podražile, da bi bilo tako zvišanje 
upravičeno. V Mariboru se je pojavila še nova 
nevarnost, da se v doglednem času usnja sploh ne 
bo dobilo. V trgovinah usnja se pojavljajo kupci 
od drugod, večinoma judje iz Zagreba, ter kupujejo 
vsako količino usnja, ki jo dobijo. Plačujejo dražje, 
kakor so dnevne cene, samo da dobe več. Vse to 
usnje se potem odpelje v Zagreb ter bo šlo v 
skladišča, k je r bo čakalo na »boljše čase«. Zgodilo 
se bo tako kakor s poprom, cimetom in drugimi 
dišavami ob začetku sedanje vojne. Lansko jesen 
so se pojavili v mariborskih špecerijskih trgovinah 
zagrebški judje te r pokupili vso zalogo popra in 
dišav, sedaj pa isto blago spet ponujajo špeceri
stom nazaj — seveda z ogromnim dobičkom. Tako 
se bo godilo potem tudi našim trgovcem usnja, če 
ga bodo prodajali špekulantom. Sicer pa bi bilo 
nujna potrebno, da bi naše oblasti maksimirale 
cene življenjskovažnemu blagu kakor je usnje, ter 
bi preprečile spekulacijo z njim.

Ljubljana od včeraj do danes
Kakor iz škafa je lilo prejšnjo noč, od nedelje 

na ponedeljek. Ogromne množine dežja so se zlile 
na Ljubljano in okolico. Od povsod poročajo, da so 
jih zadele povodnji. Ljubljanski meščani so si že 
zjutraj lahko mislili, da je naliv hudo prizadel 
podeželje. Že dopoldne so prihajala poročila, da 
je voda ponekod prestopila bregove, isto pa so 
vedeli povedati tudi tisti, ki so prihajali od Za
loga v mesto. Prava sreča je, da se je dež včeraj 
dopoldne ustavil, sicer bi nastala nevarnost kata
strofalnih povodnji — in to že tako zgodaj, ko 
se prava jesen še ni niti pričela in ko je na 
poljih še vse polno sadežev. Kmete zlasti skrbi, 
kako bodo izkopali krompir, ki je za vlago iz
redno občutljiv. Zdaj bi moralo biti vreme lepo, 
vroče.

Včeraj dopoldne se ie že kar kmalu začelo 
vedriti, čeprav zjutraj še ni kazalo, da bf se 
vreme utegnilo izboljšati. Pomalem pa se je le 
uveljavila burja, ki je pregnala temne oblake. Le
po, pa močno hladno vreme se je napravilo po
poldne. Nebo je bilo krasne sinje barve, umito 
je izgledalo po velikem nočnem nalivu. Tako se 
je držalo ves dan. Zvečer je tistih nekaj oblačnih 
kep, ki so se še držale na zahodu, pregnala rdeča 
večerna zarja, za katero pravijo, da napoveduje 
za drugi dan lepo vreme. Ponoči se je nebo znova 
pooblačilo, čeprav je bilo sprva čisto jasno ter je 
mesečina oblivala zemljo s svojo svetlo lučjo. 
Vendar je pozneje spet zmagala burja. Ju tro  6e 
je predram ilo v gosti, sivi megli. Prav občutno je 
bilo hladno. Ko se je megla pretrgala, se je zgo
raj pokazalo jasno nebo. Zdi se, da bo lep da
našnji dan.

France Bevk obhaja danes 
petdesetletnico
Danes praznuje naš najplodovitejši In vsem 

Slovencem najbolj poznani slovenski pisatelj F ran
ce Bevk, ki živi v Gorici, svoj življenjski jubilej, 
petdesetletnico. Ta jubilej predstavlja tudi jubilej 
velikega in pomembnega dela. Kljub naravnost 
izjemno obširnemu seznamu del, ki priča o ogrom
ni produktivni sili, pa je Bevk dal slovenskemu 
narodu nekaj literarnih  biserov, katerim  je težko 
kaj podobnega postaviti ob stran. Po pravici ga 
štejemo med največje slovenske pisatelje.

Naš pisatelj-jubilant je bil že iz mladih let 
strasten in brezkompromisen borec za pravice slo
venskega naroda. Njegov kleni značaj ga je gnal, 
da je tudi v najtežjih časih ostal med svojim 
ljudstvom na Goriškem. Izpostavljen je bil že v 
Avstriji mnogim preganjanjem, pa tudi še po
zneje je moral večkrat jesti grenki kruh jetnika- 
borca za narodne pravice. Odveč bi bilo naštevati 
njegova dela, kajti saj je ni pri nas niti kmečke 
hiše, v kateri ne bi imeli kakšne njegove povesti. 
Vsak ljudskošolski otrok ga že snozna kakor hitro 
se nauči brati. Kajti Bevk je tudi za mladino na
pisal zelo mična dela.

Vsa slovenska kulturna javnost, vse sloven
sko ljudstvo, ki je raztreseno po širnem  svetu želi 
danes odličnemu jubilantu, naj bi njegovo pero 
Se dolga leta bogatilo našo literaturo, Mnoeo let 
naj mu še podeli Bog v zdravju in zadovoljstvu 
ter v polni posesti svojih moči. Za njegovo do
sedanje veliko delo pa mu ob petdesetletnici iz
reka svojo hvaležnost ves slovenski narod.

Huda nesreča v hlevu
Okrog treh pospoldne se je včeraj zgodila na 

Vodnikovi cesti št. 211 v Dravljah huda nesreča.
V hlevu posestnika Franceta Čarman se je vdrl 
strop, na katerem je bilo preveč sena ter padel 
na živino; v prostoru je bilo dvanajst glav goveje 
Živine in en konj. Kakor vse kaže, je bilo zgoraj 
nametanega preveč sena, nekaj pa je krivo ne
sreče prav gotovo tudi sedanje slabo, mokro vre
me. Spojniki so odnehali in strop s senom se je 
zrušil na živino. Po nesreči je brž prihitel posest
nik, pa tudi sosedje so pritekli na pomoč. Od
metali so seno ter iz ruševin osvobodili glavo za 
glavo. Rešena je bila vsa goveja živina in konj. 
Teliček pa se je zadušil, zato so mu brž spustili 
kri ter ga dali mesarju. Hudo potolčena pa je tudi 
ena krava, škode je precej; menijo, ^  bodo po
pravila veljala čez 60.000 din.

Dve nesreči na cest?, 
ena pri vlaku
Delavca Ogorevca Lojzeta, ki stanuje na Blei- 

weissovi cesti ja na Gosposvetski cesti včeraj po
drl neroden motociklist. Ogorevc se je potolkel 
po glavi ter si nalomil desno nogo.

Z motociklom se je peljal strojnik Adolf Ju r 
kovič % Vodnikove ceste. Padel je ter se potolkel 
po obrazu in drugod po životu.

Iz Ljubljane se je včeraj dopoldne hotel od
peljati sodarski pomočnik Franc Kralj iz Zagreba. 
Po nesreči pa je padel pod vlak. Dobil je na

ZGREŠENI STREL j !
»Kaj pravite?!«
»Dajte mi čevlje, prosim Vas!« se mu 

je obrnil Slad.
»Pojdite k zlodju s temi vašimi čevlji,« 

je zamrmral Calam in mu vrgel čevlje. 
»Kaj naj pomeni ta neumna ideja? Kdo 
naj bi streljal na Bandilla? Kakšen smi
sel pa ima vse to?«

»Kdo naj bi streljal? Sai se razume 
samo po 6ebi. . .  seveda morilec.«

»Vi hočete na kocko postaviti življe
nje Bandilla?« Calam ga je pogledal pre
senečen z izbuljenimi očmi. Beseda se mu 
ej zataknila v grlu,

»Ne, ne grozi mu nobena nevarnost. . .  
Vsaj upam tako. V tem je ravno bistvo 
mojega trika,« je odgovoril Slad.

»Pojasnite mi vendar, kaj mislite »to-
riti!« . i .

»Dani sta dve možnosti. . .  toda vi ste 
me sedaj spGaKoili na neko novo stvar.«

»To pa zares obžalujem, da vam po pra
vici rečem.«

»Ko sem vas tukaj videl pred ogleda
lom in viu-* vašo plešo v zrcalu ...«_

»Pustite mojo plešo pri miru . . .«  je ne
jevoljen zamrmral Calam.

»Kakor sem rekel,« je raz ro k lc n  na 
daljeval z razlaganjem Slad. »To me je
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navedlo na nov načrt. Ali je v tej hiši 
kakšno premakljivo ogledalo?« 

»Premakljivo ogledalo?«
»Da mislim na ogledalo, ki se giblje 

okrog svoje osi,« je pojasnjeval Slad, ko 
si je oblačil svoj plašč.

»Vem, kaj je premakljivo ogledalo, to
da povejte mi že, kaj boste z njim?«

»Pojdiva nafprej pogledat, č« aploh 
imajo tukaj kako ogledalo,

XXX.
čez dvajset minut je Slad s pomočjo 

Peela prinesel veliko premično ogledalo v 
bralnico. Nihče ju »potoma ni srečal ra
zen policaja, ki je držal stražo na hod
niku.

»Kam ga bova postavila, gosood nad
zornik?« ga je vprašal stari sluga, ki je 
sam pri sebi začel dvomiti v zdravo »amat 
detektiva.

»Tja med zavese,« je rekel Slad in mu 
pokazal težke zavese, ki »o ločevale okno 
od vrat.

»Med zavese?«
»Da, postavite ga tako, da se bo nje

gov okvir izgubil med zavesami.«
Peel ga ie ubogal, toda začel je zmaje 

vati z glavo,

»Ali je dobro tako, gospod?« |
Detektiv se je postavil med vrata in 

opazoval učinek svoje režije. Nato se je 
vrnil k oknu in malce potetfnil eno stra-n 
zavese tak&, da je okvir ogledala popol
noma utonil med zavesami

»Tako, vidite!« je rekel čez čas. »Se
daj je vse v redu, Prinesite mi sedaj še 
namizno svetilko.«

»Saj imate tukaj elstenec.«
»Peel, vi me ne razumete. Ne potrebu

jem svetlobe s stropa, ker bi mi vse uni
čila. Edini prostor, kjer rabim luč, je prav 
tistale miza tukaj, sicer pa nikjer drugje,« 
niu je rekel in pokazal na mizo.

»Da, da, razumem va6,« je rekel sluga 
in začel znova dvomiti v zdravo pamet po
licaja. »V delovni sobi se nahaja 6vctilka 
na pisalni mizi.«

»Vidite, prav tisto svetilko rabim. Pri
nesite jo takoj in zvežite jo s stikalom. In 
še nekaj,« je ustavil Peela, ki je že om a
jal, »pokličite mi nadzornika Calama.«

Nekaj minut je ostal Slad sam v 6obi. 
Zleknil se je v naslonjač in si prižgat pi
po. Njegove misli so bile zaposlene izključ
no s poskusom, katerega je pripravljal. 
Okrog njega se je vil velik oblak dima, 
ko je Calam vstopil.

»No, kaj pa bo sedaj s premakljivim 
ogledalom!«

»Malo potrpljenja, dragi prijatelj, sa
mo trohico potrpljenja!«

Teda je prišel Peel in prinesel maihno 
namizno svetilko.

Takoj boste we videli.« se ie obmil 
Slad k Calamu,

Peel j« vtaknil »ipojnik v stikalo, pri
žgal luč rn ugasnil lestenec pod stropom. 
Soba je bila v poltemi, osvetljena edino 
od slabe luči namizne svetilke.

»Saj bo preveč mračno,« je pripomnil 
boječe sluga.

»Ne bo,« mu je odgovoril Slad In gle
dal ogenj v kaminu. »Toda preden odidete, 
mi boste morali pogasiti tudi ogenj v k a 
minu.«

»Saj bo premrzlo, gospod,« je začudeno 
odgovoril sluga.

»K sreči imam pla&č pri sebi,« je od
govoril suho Slad in začel znova uravna
vati zavese pri ogledalu . , .

Peci je presenečen pogledal Calama. 
čigar obraz ni bil nič manj začuden. Nato 
je brez vsake besede ugasnil ogenj v k a
minu.

»AH e kaj rabite, gospod n a d z o r n ik ? «  
»Za sedaj ničesar več, Pee!.«
Sluga se je odslranil, Calam pa ie sto

pil k Sladu.
»Kaj naj vse to pomeni?«
Uradnik Scotland Yarda «e je nasmeh

nil in mu pokazal na okno.
»Nič posebnega. Tam v ogledalu na| se 

nekdo vidi, nekdo, ki bo dejanska stal la
kaj,« je rekel in pokazal na mesto za vrat- 
mi. , , ,

Calam je gledal nekaj časa v og.edalo, 
nato v označeno mesto in ie konč o 
odmahnil z glavo.

»Ne razumem va«,« Je dejal nato.
»Bandillo bo stal tukaj, Calam.«
Calam je gledal svoietfa tovariša z

nogi tako hude poškodbe, da mu jo bodo zdrav
niki najbrž morali odrezati.

V sedmih dneh 
ukradenih SO koles
Nikdar niso lastniki koles dovolj oprezni pred 

kolesarskimi uzmoviči, ki so postali v zadnjih 7 
dneh zelo predrzni in podjetni. V tem času so na 
raznih krajih ukradli 20 koles v vrednosti 19.500 
dinarjev. Ukradeno je bilo tudi motorno kolo, 
vredno 4000 din. Iz dvorišča Jakoba Šegoviča v 
Klečah je neznanec v soboto ponoči odpeljal mo
torno kolo »Herkules«, vredno 4000 din. Kolo ima 
tovarniško številko 235.514 in je rdeče pleskano, 
Izpred hiše št. 6 v Aljaževi ulici je bilo šivilji Ga
brijeli Nevečny ukradeno žensko kolo »Torpedo«, 
vredno 1500 din s tov. številko 656.312. — Meha
niku Jožetu Kranjcu je neznan ta t odpeljal kolo 
»Centra«, vredno 1000 din s tov. številko 5,140.656, 
in to izpred Kmetove gostilne na Celovški cesti. 
Ukradena so bila v soboto še 3 stara moška kolesa 
vredna od 400 do 500 din.

V dobrih 7 dneh je policijski upravi bilo pri
javljenih 29 večjih in manjših tatvin. Stranke so 
bile oškodovane za 23.980 din. Pokradeni so bili 
najrazličnejši predmeti. Ker nastopa hladno vreme, 
so tatovi že začeli k ris ti zimske suknje. Neznan 
ta t se je ponoči 13. t. m. splazil v stanovanje Josi
pa Sinkoviča v Brankovi ulici št. 7. Pobral je naj
različnejše stvari, tako svetlosivo, novo zimsko 
suknjo, 2 para kvedrovcev in razne drobnarije. 
Šinkovec trpi do 3285 din škode. Pred kavarno 
Keršič v Spodnji Šiški se je 13. t. m. ustavil luksuz
ni avtomobil. V avtomobilu je Ivan Zdravic pustil 
zimsko suknjo rjave barve s temnimi črtami, vred
no 1000 din. Bila mu je ukrad-.na, V nedeljo po
poldne med 15. in 17. uro je neznan vlomilec odprl 
izložbeno omarico pri trgovini Peteline na Sv. Pe
tra nasipu. Iz omarice je pobral 35 tucutov različ
nih moških gumbov v vrednosti 1000 din.

Zadnji čas je policija izgnala več sumljivih ti
pov. Na Vrhniki rojeni Peter Kunstelj je izgnan za
3 leta iz okoliša ljubljanske policije. Za 3 leta je 
dalje izgnan iz Ljubljane Jože Bernik, rojen na 
Viču, pristojen v Polhov gradeč. Policija je na
posled izgnala iz Ljubljane tudi Lojziko Brajdičevo, 
ciganko, staro 36 let, pristojno v Šmihel—Stopiče 
pri Novem mestu.

Krompirja bo dovolj 
po 1‘50 din
Pred dnevi je mestno tržno nadzorstvo prepo

vedalo prodajati krompir na trgu dražje kot po 
1.50 din. S tem se je skušalo preprečiti neupra
vičeno draženje krompirja. Tržni urad sicer ne mo
re kmetijskim proizvodnikom cen maksimirati, pač 
pa ima to možnost, da na tržnem prostoru ne do
voli prodaje po dražjih cenah, ki so uradno dolo
čene. Zaradi tega je prejšnji petek in soboto na
stalo na trgu pomanjkanje krompirja, ker ga kmet
je enostavno niso več pripeljali na trg in čakajo 
doma na kupce oziroena prekupce. Da ne bo na
stalo pomanjkanje krompirja, bo mestna občina ku
pila večje množine krompirja in ga bo sama razde
lila ljubljanskemu prebivalstvu. Prodajna cena v 
nadrobni prodaji je določena na 1.50 za kg. Ker 
bo ta krompir lahko vsak kupil in se bo že v 
kratkem  prodajal, se ljubljanskim gospodinjam ni 
treba bati pomanjkanja krompirja in tudi podražit
ve ne.

Vlomilca so prijeli
Jesenice, 15. sept.

V petek, dne 13. septem bra, je v večernih 
u rah  a re tira l pred  kolodvorom  tu k a jšn ji poli
c ijsk i stražn ik  g. Čepon M artin že dolgo iska
nega vlom ilca 29-letnega F ranca K aštruna iz 
K ovorja, o k r a j  K ran j, m ožakarja  b rez s ta l
nega bivališča. Ko je  že hotel pobegniti v ino
zemstvo, mu je  p red  posta jo  stražn ik  napo
vedal are tacijo . K astrun  se m u je  pa uprl 
te r  odvrgel nahrb tn ik , ki ga je  imel p ri sebi. 
Ko je  stražn ik  opazil, da im a opravka z ne
varnim  nasilnežem , ga je  b rez paitlona p rav  
s spretn im  policijskim  prijem om  zagrab il in 
ga odvedel na stražnico, k je r  so km alu ugo
tovili, da im ajo  v rokah n e” arnega vlomilca, 
ki je  zagrešil vlom sred i po le tja  leta )9Y) pri 
trgovcu kapšu  Jožetu v lop iieah  p ri Novem 
mestu. P ri tak ra tnpm  vlomu je  nab ra l za pol 
voza podplatov, črnega lx»ksa in več raznih 
kož, te r  m oških in ženskih ob lek  v vrednosti 
nad 7000 din.

Z zadoščenjem  vsa javnost p riznava polic, 
stražn iku , da mu je  tik  pred  odhodom  p re 
prečil pot in ga spravil na varno, k je r  bo 
m oral d a ja ti odgovor za zagrešena in p ro ti
zakonita d e jan ja . K aštrun je  nepoboljšiv  in 
nevaren  tu jem u im etju  te r  je  že večkrat po 
m esece m oral p resedeti v ječi.

Scotland Yarda z  izbuljenimi očcni in žele 
'tedaj se mu je nekaj posvetilo v ''lavi.

»Za božjo voljo!« je vzkliknil, »To je 
envarnol«

»To vera tudi jaz,« mu je odgovoril 
Slad, »toda drugega ne znam »tv. iti. vi 
pa poskrbite za to,« je rekel in potrepljal 
Calama po ramenu, »da nihče od vaših 
ljudi ne bo na hodniku, ko bo Banuillo 
vstopil v sobo k meni. Nikar mi na ugo
varjajte, Calam! Sedaj ni čas za to. Po
kličite Bandilla in Clinetona!«

Čez kratek čas je orišel Bandillo. Nje
govi plavi 1 .-.-je so bili giadko nočesuni, 
naličili pa js imel dve rdeči lisi. Nosil je 
dcu.ačo obleko iz pisane flanele, na botih 
nogah pa j« nosil copate. Za njim se je ta
koj pojavil Calam in nato Clincton. C t l n n  
je zaprl vrata, toda Slad .ce ie vrnil da 
vrat in jih »amo priorl. Ko s« je snet obr
nil, je opazil zaskrbljeni pogled Calamov*

•Gospod Bandillo,« je Slad ljubeznivo 
se obrnil k tajniku, »moram vam zastavit' 
nekaj vprašanj. Samo r,rosim vas, ostanite 
tukaj,« je rekel Slad in ga odvedel na me
sto, kaitero mu je bil namenil, namreč 
mizo.

Bandilo je kazal kljubovalen obraz fa 
se obrnil okrog sebe, da bi videl, zakaj naj 
bi »tal ravno na tistem mestu. Toda ni
mu posrečilo to ugotoviti. Detektiv je med 
tem panovno odšel k vratom, pogledal 1 d 
tam v ogledalo in zadovoljn prikimal ' 
glavo, kar je Calam takoj opazil- Slad se 
je nato vrnil in 6e vsedel v svoj našlo 
njač.
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tam
Za štiriletnico smrti voditelja Samostojne de

mokratske stranke Svetozarja Pribičeviča so pri
redili njegovi pristaši in prijatelji spominske sve
čanosti v Zagrebu in Splitu. V Zagrebu je bilo 
cerkveno opravilo v pravoslavni cerkvi in so bili 
navzoči predsednik SDS minister dr. Budisavljevič 
ter predsednik izvršnega odbora SDS Večeslav Vil- 
der, za Hrvaško kmečko stranko pa je bil navzo- 
čen glavni tajnik stranke dr. Krnjevič. Prav tako 
so bili pri svečanosti v Splitu navzočui predstav
niki obeh političnih strank.

Pravoslavni patriarh Gavrilo potuje že dalj 
časa po Bosni, Hercegovini in Stari Srbiji. Posve
til je več pravoslavnih cerkva, ki so bile zidane y 
zadnjem ča-u. V nedeljo je posvetil cerkev v Pri- 
boju na Limu. Predsednika vlade Cvetkoviča je pri 
tej priložnosti zastopal minister dr. Konstantinovič, 
ki je dudi govoril. Za zidavo cerkve je daroval 
predsednik vlade Cvetkovič 20.000 din. Patriarha 
je srbsko ljudstvo povsod lepo pozdravljalo, spre
jemov pa so se udeležili tudi muslimani, ki so v 
pozdravih poudarjali, da hočejo živeti s svojimi 
brati v pravi verski slogi.

Trgovinski minister je z novim ukazom pre
povedal izdelovanje večjega števila gumijastih pred
metov. Novi ukaz je prejšnjega v omogočeni zožil. 
Tako poslej nj več dovoljeno izdelovati nobenih 
gumijastih obutev, niti podpefnikov niti izdelova
nje gumijastih delov za avtomobilska kolesa. Izje
mo tvorijo samo gumijasti Škornji za dela v vodi 
in gume za avtomobilska kolesa, ki jih rabijo v 
vojski in v javni službi. Industrije, ki bi se hotele 
poslužiti izjemnih dovoljenj, bodo morale dobiti 
posebno dovoljenje ministrstva za izoelovanje ta
kih gumijastih predmetov.

709.000 dinarjev je izmaknil iz državne bla
gajne in z njimi popihal davčni nadzornik Miro
slav Humar iz Ivanjice. Mož je bil pri svojem 
delu precej neokreten in so primanjkljaj po njego
vem izginotju takoj ugotovili. Policija in železni
ški sprevodniki so dobili takoj potrebna navodila 
in res je nazadnje v vlaku proti Zagrebu neki 
sprevbdnik Humarja spoznal in ga legitimiral. 
Orožnik v vlaku ga je prijel in tako Humar ni 
mogel potrošiti niti tisočaka od ukradenega de
narja.

Hrvaški ban je izdal novo uredbo o hrvaškem 
vseučilišču, ki pravi, da je zagrebško vseučilišče naj
višja znanstvena ustanova na Hrvatskem in da je 
popolnoma svobodna v svojem znanstvenem delu. 
Vse potrebe univerze se pokrijejo iz proračunov 
banovine. Za primer neredov na univerzi ima rek
tor pravico zapreti univerzo za tri dni, univerzitet
ni senat pa za deset dni. Za več dni sme zapieti 
univerzo le banska oblast. Prav tako more pri ne
redih rektor poklicati na pomoč oblast. Dekana 
fakultet volijo redni profesorji, vendar pa more 
ban postaviti dekana, če bi bil fakultetni svet tak, 
da ne bi megel izvoliti dekana. Nato slede predpisi, 
kako se volijo novi profesorji. Posebno poglavje 
tvorijo tudi predpisi o organizacijah študentov. Ka
kor se vidi, ima po novih pravilih ban mnogo več
jo pravico vplivati na delo univerze kakor pa so 
jo imele prejšnje oblasti.

Belgrajski gledališki igralci so imeli v nedeljo 
»voj občni zbor. ki pa je bil precej buren. Raz
prave so se sukale večinoma okrog ureditve gmot
nega položaja igralcev, kajti večina med njimi jih 
je pogodbenih, bcez upanja na stalne dohodke in 
zaposlistev. Hgralci so obtoževali osrednji odbor 
svoje organizacije, češ da ni ničesar storil, da bi 
se to težko.'vprašanje premaknilo vsaj z mrtve 
točke. Izrazili so željo, da bi minister za prosveto 
pri izdaji nove. uredbe o gledališčih upošteval tež
ko gmotno stanje igralcev in popravil krivice, ki 
so se jim dogajale vseskozi.

M n o g o  zlatega denarja imajo srbski kmetje v
Vzhodni Srbiji. V‘ tistih krajih teko reke, ki nosijo 
s peskom tudi zrnca zlata. Ljudje že od davnih 
ČasOv s posebnimi pripravami iove to zlato in reči 
je treba, da delo največkrat ni bilo zaman. Zaradi 
tega je tam skoraj ni trdnejše kmečke družine, ki 
ne bi imela večje količine zlata, katero čuvajo 
doma in jo večinoma porabljajo dekleta za okrasje 
pri svojih svatovskih oblačilih. Poleg tega imajo 
ljudje tudi precej zlatega denarja, domačega in 
tujega.

Novosadska pomlajevalna afera, ki se je do
godila pred štirimi leti, še sedaj ni urejena, če
prav se javnost po dolgotrajnih sodnih jirocesih 
sanjo ni več dosti zanimala. I akrat sta zdravnika 
dr. Kolesnikov in dr. Uzelac z žlezo, ki sta jo 
v*ela nekemu delavcu, pomladila nekega starca, 
delavec je za svojo uslugo dobil nagrado, pozneje 
Pa je tožil oba zdravnika, češ da s t a  ga z odvze
mom važne žleze onesposobila za življenje. Na 
Prvi razpravi je sodišče oba zdravnika oprostilo, 
ker s o  v s e  zdravniške komisije povedale, da de
lavec žlrad! odvžema žleze telesno ni onesposob
ljen., Kasaeijsko spdišče pa je razsodbo ovrglo in 
zahtevalo ponovno razpravo. Tudi v drugo je so
dišče oba zdravnika oprostilo in sedaj bo spet 
1'asacijsko sodišče moralo izreči svojo besedo.
• a Dl°,žbeiio okno, v katerem je bilo več proti- 
mdovskili..čijmkov, .sta razbila dva mlada iuda iz 
W  la- Trgovec Andrej Pilat je bil znan

a. nasProfni(< judov. Zato je stalno izrezoval 
im r i 7c:'fivi!a!i0pi50v’ bi so pisali proti judom in

"nrilptJi V R,VDi' Izložbi. Nedavno pa je sredi 
" nFrntiip im  n °  kamen, ki je razbil zunanjo 
'? " m ?  m , f e P ri!ektl ie stražnik in videl, kako 
s t a  dva m ai **<&-Planila v bližnjo kavarno. Tam 
ju je ujel m got vil, ijR 6(a j3jju j va ni|a(j a pre
možna lutjil' .ki ju je preveč bolela trgovčeva ne
strpnost do judov, pa sta za t0 razbila izložbeno 
okno.

Skupno S skokom cen vsega blaga so sc za- 
?cle dvigati tudi cene vinu v vseh vinorodnih kra
jih. p lasti tam, kjer bo vina manj kakor lani, 
čeravno bo leios kakovost boljša. V Sloveniji, na 
Hrvaškem itt v Slavoniji Vina ne bo dosti, ker so 
Rrozdie uničile trtne uši ab pa vremenske ne
zgode. Dalmacija bo pridelala povprečno enako ka
kor lani, pač pa bo kakovost boljša. Enako bo 
tildi v Hercegovini, zlasti okrog Mostarja, cim  se 
je približala trgatev, se je vinska trgovina po
živila. Veliko zanimanje vlada za stara vina in za 
specialitete, vendar pa jih vinogradnik^ nimajo več 
dosti v zalogi. V Dalmaciji plačujejo vino po 
okroglo 5 dinarjev za liter.

Eelgrajsko kasacijsko sodišče je razveljavilo 
obsodbo policijskega agenta Marka Markoviča, ki 
je bil’ pozimi v silobranu ubil generalnega ravna
telja Prizada iuda Eda Markoviča. Detektiv je p ri
šel zgodaj zjutraj preiskat stanovanje Markoviča, 
kajti njegova hčerko je bila sodelovala pri komu
nističnih demonstracijah v Belgradu. Edo Marko
vič pa se je tedaj razburil, skočil skozi okno na 
dvorišče in streljal na detektiva. Detektiv je storil 
enako in z več streli ubil Markoviča. Sodišče ga 
je zaradi prekoračenega silobrana obsodilo na za
por in izgubo državne službe, kasatijsko sodišče 
pa jej  rtbsodbo razveliavllo, češ d« ni dognano, 
ali ie bila obramba Eda Markoviča pripravna ali 
ne. Zaradi tega ni mogoče reči, da bi bil •detektiv 
prekoračil dovoljeno mejo silobrana.

Najnovejši francoski velefilm
^  g  g

(Battement de Coeur)
utripi

je v nepričakovani meri zadovoljil vse obiskovalce, ki 
soglašajo, da je film odličen in da Daniel Darieux še 
v nobenem filmu ni bila tako očarljiva. — Kot dodatek 
predvajamo odlično koncertno risano šalo Vesela žetev
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le.il operi sedanje razmere niso naklonjene
Neva operna sezona se  bo začela  z Beethovnovim »Fidsliem«

Ljubljana, 15 septembra.
Ko so se letos zaprla za nami vrata naše ope

re, smo bili z njenim delom in razvojem zado
voljni vsi: tisti, ki so dajali in tisti, ki so spreje
mali. Pa tudi tisti, ki so ob začetku malo dvomili. 
Kajti pretekla sezona je izzvenela v smislu borbe 
z zaprekami in v smislu stremljenja po dvigu 
osnovnih potez umetniškega življenja. Poleg no
tranjih težav v medsebojnem razmerju je prišlo 
še nemirno razpoloženje zaradi vojne nevarnosti 
in še drugo: pogrešanje notnega materiala in vpo
klici ter končno še reševanje nedostatkov pomanj
kljivih aganžmanov.

V pretekli sezoni se je posrečilo s pametnim 
vodstvom vzbuditi v članih novo veselje do dela, 
kar je pri vsakem, posebno pa še pri umetniškem 
delu in ustvarjanju posebno važno. Vse drugače je, 
če kdo dela z veseljem, kakor pa le v sporazumu 
z višjo silo. Občinstvo je dokazalo, da ume prav 
ceniti pravo vrednost in se je zato v neprimerno 
večjem številu udeleževalo predstav, kar se je po
znalo tudi pri materialnem uspehu; vendar pa to 
še ne pccneni mnogo v primerjavi z izdatki, ki jih 
zahteva operni obrat. ____

V novo sezono, ki se začne 25. t m. z Beet
hovnovim »Fideliom«, stopa opera z novimi nalo
gami in stremljenjem po dvigu umetniške sile. Re
pertoar se drži raznih umetniških načel, pač pa 
je nekolito trpel zaradi razmer, ker notni m ate
rial ni več lahko dostopen. Tudi opereta se je 
umejila na klasiko in bodo vloge peli operni so
listi,. kar bo njeno vrednost zvišalo.

Letos so zaposleni vsi pevci in po njih spo
sobnosti je prikrojen spored. S tem se bodo iz
ognili tudi pretiranemu zvezdništvu, pri katerem 
se prerinejo v ospredje le posamezniki, ostali pa 
ostanejo le za okvir. To načelo je napačno, kajti 
za dobro celoto je potrebno, da vsaka vloga od
govarja tako, kakor je namenjena in da se s so
delovanjem vseh dosežo smoter.

Zaradi maloštevilnega osebja, od katerega se 
zahteva isto kakor od dvakrat večjega drugod, je 
delo v ojieri težko. Letos si bo opera Bkušala po
magali tako, da bo dala v tej sezoni manj čisto 
na novo naštudiranih del. Da pa število predstav 
ne bo manjše, se bo opera izpopolnila tako, da 
bodo priredili nekaj najboljših predstav iz pre
tekle sezone. S tem bo po eni strani razbreme
njeno članstvo, po drugi pa bo več časa, da se 
bodo dela temeljitejše obdelala, ker bo za to več 
časa, kakor pa ga je bilo doslej. Pa tudi zahte

vam in potrebam dojemalca bo tako bolj ustre
ženo. Kajti, kdor hoče umetnino doumeti in priti 
do njene popolne vsebine, jo mora večkrat sli
šati. Končno bi pripomnili še to, da velika gle
dališča, na prim er Dunaj, dajo v drugačnih pri
likah komaj 4—5 novih predstav na sezono, do- 
čim jih bo dala naša opera letos 11, lansko leto 
pa jih je dala 14.

Veliko vprašanje je tudi orkester, ki šteje na
mesto 4 t članov sanio 37 in nima niti minimal
nega števila članov. Kar se tiče njegovega zvoka, 
so godala napram pihalom preslabotna in zato 
orkester ne doseže tistega, kar bi bilo prav. To 
vprašanje bo treba nekako rešiti in morda bi se 
tu dalo pomagati tako, da bi pritegnili slušatelje 
starejšega letnika konservatorija.

Vprašanja nastajajo tudi pri baletu in zboru. 
Balet bo ostal kakor je, za operni zbor pa bi ka
zalo pritegniti mlajše moči, ker od _pevca tudi v 
zboru ni mogoče zahtevati, da bi 35 let kar na
prej pel. Prav tako hi kazalo osvežiti tudi balet. 
Ce ne bo šlo naenkrat, pa postopoma. Glede na 
to, da imamo Slovenci dovolj sposobnih moči, bi 
mogli zgraditi zgledno opero, ki jo bodo poznali 
tudi drugod, kakor so jo že.

Lepo bi bilo, če bi se pevci, ki so zrasli na 
domačih tleh in so odšli v tujino, večkrat spom
nili doma in nam prišli zapet. So hvalevredne iz
jeme med njimi, toda zdi se, da se pevec, ki so 
mu v tujini pokadili s slavo, kaj rad izgubi v 
njenem dimu.

Kar se tiče gostovanj, bodo pač, kakor bodo 
prilike nanesle. Vnaprej govoriti ni mogoče.

Režiserji bodo letos gospodje: Debevec kot 
glavni ter še Zupan in Frelih. Na novo bosta an
gažirana pevca Popov in Ivančičeva.

Eden glavnih problemov vodstva opere je 
vprašanje, kako napraviti gledališče dostopno tu
di podeželju, da bi gledališče tako res postalo na
rodova last. Za to si drugod ne delajo vprašanj 
in ni nobenega denarja škoda. Kakšen pomen pa 
ima gledališče za široke plasti, vidimo najbolj v 
Nemčiji in Rusiji. Vodstvo bo skušalo izposlovati 
znižano voznino in  ob nedeljah prirejat j ljudske 
predstave, ki bodo dostopne najširšim slojem. To 
vprašanje je težko, toda tako pereče, da ga bo 
treba rešiti. Ravno v lem času presnavljanja člo
veškega notranjega in zunanjega življenja je važ
no, da ne izpustimo tega važnega dejstva.

To so v glavnem smernice opernega vodstva 
v bodoči sezoni. Mi vsi mu želimo, da bi imelo 
pri svojem stremljenju najlepše uspehe.

Vremensko poročilo »Slov« doma«

Težsue podeželskega obrtnika
So obrtn ik i, k i tud i na deželi dobro shn- 

hajo  in tudi dobro zaslužijo, da lahko plačajo 
jiredpisani davek in druge dajatve , ki še p r i
dejo  nad obrtn ika . Deležni so vseh ugodnosti, 
kakor elek tričnega toka, bližine prom etne ce
ste, velika in bogata nase lja  itd. Imamo pa 
tud i obrtn ike , k i žive ali bo lje  životarijo  vse 
ž iv ljen je  v pom an jk an ju  in revščini in si ne 
m orejo na noben način pom agati. S tradajo  z 
družino vred, navadno zakopani v dolgove in 
v največ jih  skrbeh, kda j jih  poženo sitni up 
niki izpod rodne strehe. To so predvsem  tisti, 
ki žive daleč od  prom etnih  k ra je v  in cest, v 
kak i sk riti vasi, k je r  je  doma revščina in 
pom anjkanje. E lek trika, ki se n a p e lju je  na
vadno po na jbo lj prom etnih  k ra jih  in  se je  
poslužu je jo  n jihov i tovariši, jim  ne služi, če
tud i navadno p laču je jo  zanjo. Tudi davek, ki 
je  pavšaliran , hišna zgradarina, ki je  tudi 
jiavsalirana, jih  muči in m orajo plačevati prav 
tako, kakor oni ob rtn ik i, ki dela jo  vse leto 
skupaj in im ajo na razpolago elek tričn i po
gon, jiredvsem  pa dosti in dobrih  te r bogatih 
odjem alcev, ker žive v sredi prom etnih k ra 
jev, k je r  se dobi poceni e lek tričn i tok, se 
stekata cesta in železnica in vendar sta oba 
enako obdavčena. Ali je to pravično in prav? 
Ali ni to eden glavnih vzrokov, da propada 
podeželska obrt, da je  na deželi vedno več 
šušm arjev? In ti šušm arji se ne dajo  iz treb iti

športne vesti
Plavalni dvobof 
Madžatska : Hrvatska 23 :13
Dvodnevni plavalni dvoboj najboljših ma

džarskih plavačev in najboljših plavačev banovine 
llrvalske se je končal s precejšnjo zmago Madža
rov. Razmerje v točkah znaša 23:13. Madžari so 
v vseli moških disciplinah zmagali, edino izjemo 
jo napravil Luka Ciganovič, ki je premagal na 
190 m hrbtno najboljšega madžarskega jdavnča 
Galambosa in s tem prinesel banovini Hrvaški 
edino zmago. Presenetil je dvakratni poraz Bran
ka Žižka, ki je moral na 400 m prosto in na 
1500 m prosto prejiustiti prvo mesto izbornemu 
Madžaru Tatosu. Izven konkurence je bil tudi 
plavalni dvoboj najboljših hrvaških plavalk in 
madžarskih jdavalk. Tudi v tem so se Madžarke 
pokazale boljše kakor Hrvatinje. Edino bi bilo 
omeniti nov jugoslovanski rekord, ki ga je posta
vila Sušačanlia Zlata Boršič, v plavanju na 200 m 
prsno. Tehnični izidi nedeljskega srečanja so bili:

1500 m prosto: 1. Tatos (M) 20:13:6, 2. Žižek 
(H) 20:25:4.

100 m prosto: 1. Elemeri (Ml 1:00.4, 2. Vekha- 
zy (M) 1:01.4, 3. Curtini (H) 1:02.2.

100m hrbtno: 1. Ciganovič (II) 1:12.5, 2. Ga- 
lambosz (M) 1:12.8.

Izven konkurence je bil dvoboj žensk, pri ka
terem so bili doseženi naslednji rezultati:

200 m prsno: Bczšičova (II) 3:22.2 (nov jugo
slovanski rekord), 2. Szigetti-Varga (M) 3:23.6.

400 prosto: 1. Ars (M) 5:50.4, 2. Dunič (H) 
6:23.7, 8. Fine (Ilirija) 6:35.

Štafeta 3 X 100 m mešano: 1. Madžarska,
2. HrValska.

V vaterpolu so Madžari zaigrali zelo borbe 
no. Rezultat 4:3 je bil popolnoma zaslužen. Ce bi 
ne bilo Vidmarja v golu, bi bila razlika še večja.

Nov svetovni ženski »rekord v plavanju na 
400 m prosto. Znana danska plavalka v prostem 
plavanju Ranghiild Iloeger je v nedeljo v Kjoben- 
iinvenu postavila nov svetovni rekord v prostem 
plavanju na 800 in 400 m. 300 m pe preplavala v 
času 3:42,5 (doslej 3:45.9) na 400 m pa v sijajnem 
času 5:00.1. Iloeger,ieva je s tem že popravila 37 
svetovnih rekordov v plavanju.
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Vremenska napoved: Delno oblačno, zmerno
hladno vreme.

z orožniki in je  tudi p rib ito  dejstvo, da jih  
samo z orožniki n ikoli iz treb ili ne bomo. 1 o 
je  veliko socialno zlo, k i ga je  treba  zgrabiti 
in odp rav iti z druge strani.

T reba  je  pomisliti, da podeželski ob rtn ik  
ni deležen nobenih dobrot in koristi, ki jih  
im a njegov tovariš v bližnjem  trgu  ali p ri 
fari, pač pa vseh dajatev , ki zadenejo  tiste, 
k i im ajo dober stalen zaslužek.

Podeželski obrtn ik  m ora plačati pridob- 
nino in zgradarino, bolniško b lagajno in d ru 
ge d a ja tv e  prav  tako, kakor tisti, katerega 
delavnica je  v sredini najbo lj prom etnega 
k ra ja , in prav  tako  kakor oni, ki dela skozi 
vse leto dan za dnem in m orda še celo ponoči, 
on ima pa vseh delovnih dni v letu m orda cn 
mesec ali dva. Poleg vsega tega p ride  še, da 
m ora podeželski obrtn ik  posredno ali nepo
sredno plačevati prispevke za o b rtn e  šole v 
bližnjem  trgu ali mestu, četudi se jih  poslu- 
ževati ne more, ker je  preoddaljen . Konku
renca. in sicer um azana konkurenca, ki je  v 
oddaljen ih  k ra jih  na deželi še h u jš i  nego v 
trg ih  in večjih  k rajih , mu pa obstoj ne samo 
ograža, am pak naravnost uničuje. _

Zato toliko joka, srda in zagren jenosti med 
podeželskim i ob rtn ik i. K jer je  človek delal 
vse živ ljen je , si popravil delavnico z znojem  
in trudom  te r največjim i težavam i, pa se je  
m orda p ri tem  zadolžil za m alenkost, pride 
siten upnik  in proda vse, k ar ima, in to daleč 
pod ceno. Poznam obrtn ika , katerega je  stala 
hiša in delavnica 65.000 din, na dražbi pa je  
bilo prodano vse skupaj za 23.000 din, kupil 
je  vse vaški m agnat. D ružino in ob rtn ika  pa 
je  pognal na cesto.

Vemo tudi, da davčni odbori nikoli pri 
tak ih  obrtn ik ih  ne gredo p reko  200 do 590 din 
davčne osnove, n eka te re  celo opuste. Dočim 
o b rtn ik  v boljšem  položaju zasluži letno tudi 
5- do to k ra t  toliko. T orej je  takega načina 
znižanja v prvi vrsti doležen tisti, ki že ima, 
n jem u koristi največ, ker bi mu davčni odbor 
brezdvom no določil večji prispevek. Na ta na
čin pa oba enako p laču je ta , mali in veliki, 
kar pa gotovo ni pravično in prav,

P rav  tako je  na prim er glede elektrike. 
K je se napelju je?  Tam, k je r  so lju d je  najbo lj 
bogati. Po mestih in trg ih  ter večjih in boga
tejših  vaseh, ki im ajo denar, da lahko plačajo. 
V oddaljen ih  revnejših  k ro jih  tega ni in ven
dar bi bilo n a jp re j podpreti slabe, ki težko 
žive in izhaja jo . .Socialno pravično bi bilo, da 
bogati lju d je  in k ra ji podprejo  revne in jim  
pom agajo in ne obratno. P rav  tako obrtne 
šole in druge naprave n a jp re j in najbo lj slu
žijo bogatim  krajem , trgom  in mestom. 1 ©de
želski ob rtn ik  od tega nima veliko, plačevati 
pa m ora za to p ri davkih, kakor oni, ki im ajo 
od tega največ koristi. .

In vendar je  tnogoče to popraviti in se tudi 
m ora popraviti. Kdor ima le kaj srca za rev 
nega podeželskega obrtn ika, bo uvidel, da je  
tem u res tako. Revež je  in ostane vedno revež, 
pa naj se obrne tako ali tako. Naj bi tisti ki 
jim to gre, odprli oči in spoznali, kako lahko 
bi se dalo v mnogih prim erih  pom agati reve
žem na deželi, pa se tako malo kdo spomni 
nanje.

Celje »
Jasna izjava. Narodna strokovna zveza v Ljub

ljani ja odpovedala pogodbo z Delavsko zbornico v 
Celju, kjer je imela »voj lokal, v katerem pa »e zad
nja leta sploh ni shajalo članstvo JSZ, ker v Cehu 
sploh ne obstoja. .

Savinja je včeraj narasla za 3 in pol m nad 
normalo in je poplavljala. Če ne bi bilo regulacije, 
bi bilo Celje v vodi. Močno so naravi tudi pritoki 
Voglajna, Hudinja, Ločnica, Sušnica in Koprivnica 
in napravili mnorfo škode. Voda je uničila vso 
otavo.

Koledar
Danes, torek 17. septembra: Lambert.
Sreda, 18. septembra: Jožef K.

Obvestila
Nočno službo imajo lekarne: dr. Kmet, Tyr- 

ševa cesta 41; mr. Trnkoczy ded., Mestni trg 4; 
mr. Ustar, Šelenburgova u lica^ .

Umetnostno - zgodovinsko društvo v Ljubljani. 
Četrtek, 19. septembra ogled cerkve 6V. Jakoba in 
sv, Florijana ob 3 popoldne. Sestanete pred ceikvijo 
sv. Jakoba. .

Kralj, banska uprava odreja na podlagi navodil 
Prizada, da se laliko za pšenico, ki je pridelana v 
dravski banovini, zviša cena 'za 27 par pri 1 kg. 
Navedeni pribitek predstavlja izenačenje cene do
mače pšenice s ceno vojvodinske pšenice, ki je bila 
zaradi voznine do slovenskih postaj za^toliko dražja.

Srednja glasbena šola v Ljubljani. Razdelitev 
pouka bo za vse gojence srednje glasbene šole v 
torek, 24. septembra ob 16 v Hubadovi dvorani. 
Prisotnost gojencev je nujna, drugače ne bo mogoče 
upoštevati želje gojencev glede umika za predmete 
z individualnim poukom.

Poglavarji in poglavarice ljubljanskih krož
kov SDZ naj se javijo v pisarni SDZ, da dvig
nejo  naročiln ice listov in pa_ okrožnico, ki je  
to k ra t ne bomo poslali po pošti U radne ure so 
začasno od 13.30 do 16.30. Kdor ne more p rit. 
osebno, naj pošlje nam estnika oz. namestnico. 
Važno in nujno!

Razpis zdravniške službe. Banska uprava v 
Ljubljani razpisuje službo zdravnika zaružene zdrav
stvene občine Raka s sedežem v Škocijanu v last
nosti banovinskega uradniškega pripravnika za Vlil. 
položajno skupino. Prosilci m o r a j o  imeti pogoje za 
sprejem v banovinsko službo v smislu § 3. zakona 
o uradnikih v zvezi s čl. 1. pravilnika o službenih 
razmerjih ustanavljanju mest in prejemkih banovm- 
6kih uslužbencev dravske banovine ter dovršeno 
zdravniško pripravljalno dobo — in vsaj šest mese
cev bolni črn e prakse iz porodništva in ginekologije. 
Prošnje ra j se vlože pri kraljevski banski upravi 
dravske banovine v Ljubljani do 28. oktobra 1940,

LJUBLJANSKO GLEDALIŠČE
D ram a. — Začetek cb 20. u ri:

21. septem bra, sobota: Romeo in Julija, Otvo- 
ritvena predstava« Prem iera. P rem ierski 
abonma.

22. septem bra, nedelja : Romeo in Julija. Izven.
23. septem bra, ponedeljek. Pohujšan je v Do- 

lnii Š en tflo rjansk i Prem iera. Prem ierski 
abonm a.

24. septem bra, torek: Zaprto. _ _
25. septem bra, sreda: Pohujšanje v Dolini Šent

flo rjansk i. Red Sreda.
26. septem bra, če trtek : P ohu jšan je  v Dolini 

šen tflo rjansk i Red Četrtek.
27. septem bra, petek: Zaprto.

O pera. — Začetek ob 20. u ri:
23. septem bra, sreda: Fidelio. O tvoritvena pred

stava. Prem iera Prem ierski abonma.
26. septem bra, če trtek: Zaprto. „
27. septem bra, petek: Zaprto,
2S. septem bra, sobota: G rof Luksem burški.

O pereta. Prem iera, P rem ierski abonma.
Otvoritvena predstava v Drami bo Shakespe- 

arejeve tragedija »Romeo in Julija« z Vido Juva
novo in Janom v naslednjih vlogah. Delo, v katerem 
sta že pred nekaj leti uveljavila svoje odkčne igral
ske sposobnosti, je v dr. Kreftovi režiji na novo na
študirano. Nov mojstrski prevod je ustvaril naš ne- 
nadkriljivi prevajalec Shakespearja Oton Zupančič 
ter obogatil našo prevodno književnost i  novo 
umetnino. »Romea in Julija« je nov vzor njegove 
prevajalske umetnosti. Slikovita nova inscenerija po 
načrtih inž. Franza in deloma novi kostumi, bodo 
dali uprizoritvi lep okvir.

Premiera na novo naštudirane Cankarjeve far
s e  »POHUJŠANJE V DOLINI ŠENTFLORJAN
SKI« bo v ponedeljek 23. t. m. za Premierski abon
ma. Opozarjamo, da bo nastopila v vlogi Jacinte na
šemu občinstvu doslej nepoznana moč gospa San- 
eiuova.

Prva letošnja operetna uprizoritev bo Leharjevo
delo »GROF LUKSEMBURŠKI« » Franclcm v na
slovni partiji. Posebna zanimivost te uprizoritve bo 
nastop SONJE 1VANČIČEVE v glavni ženski par
tiji Angele. Po izrednem uspehu, ki ga je dosegla 
lansko sezono v partiji Lucije Lammermoonske, je 
postala letošnjo sezono članica naše Opere. V glav
nih partijah te klasične operete bodo sodelovali: 
Barbičeva, Poličeva, Zupan, M. Sancn in drug«. 
Režiser: E. Frelih. Dirigent: D. Z e b r e .  Preimera, k i  
6Q bo vršela v soboto bo za Premierski abesnena.

Trbovlje
Dobro jih je potegnil. Zborovanje ZZD na 

Sv. Planini zadnjo nedeljo je res lepo j lsP?[°- 
Načelni jedrnati govori so vžgali, lepa udetezoa 
in potem tovarištvo in prijetna zabava na svežem 
zraku. Našim socialistom pa je nekdo natvezli, tla 
so govorniki grmeli samo proti socialistom in 
občini, kjer imajo ti slučajno večino. P r*.v ..|aK° 
jih je svojčas nekdo nalagal, da so šli nasi lju j 
ugovarjat na banovino Pr0*‘ , 
čunu zaradi zidanja stanovanjskih hiš. ^  te čenč 
sedaj pogrevajo v »Delavski politiki«. Povsod - 
dijo strahove. To so znaki bolezni in oUarelorii 
No, nekateri so že upokojeni, menda tudi drugim
ne bo treba dolgo čakati. nramn

Veselo in glasno so v nedeljo zvečer prazno
vali svojo zmago nad Mariborom tukajšnjii nogo
metaši in njihovi prijatelji. Vesele so J*h £de se
veda vse Trbovlje, saj m malenkost v dveh zapo
rednih tekmah zmagati take izvežbane nasprotnike 
kot so SK Ljubljana in SK Maribor.

Tridtievnico za moze in fante bo imel od ce- 
\r ■Tinini rprkvi znani govornik
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Francoska palača, ki je Nemci niso mogli zasesti. . .  zaradi palice iz platine
Ta palica je merilo, po katerem se ravna petdeset držav na svetu, ki imajo metrski red

Bilo je letos 18. junija, ko je potihnil hrušč 
umikajoče se francoske vojske in je nad osrednjo 
Francijo začel odmevati ropot nemških motorjev in 
iudi korak nemških oddelkov.

Ta dan je v Sevresu, slovitem središču franco- 
ekega finega lončarstva, potrkal nemški častnik v ze
lenem plašču na vrata palače, imenovane Pavillon 
de Breieuil. Dejal je:

»Tu je povelje o zasegi palače. Prišel sem, da 
vzamem prostore. Za6e6U moramo palačo in opazo
valnico. Izvolite se pripraviti na odhod!«

Na častnikovo veliko presenečenje je pa člo
vek, kateremu je govoril, zmajal z glavo:

»Obžalujem, a to ne pojde!«
»Zakaj ne?«
»Ker je tu  Mednarodni urad za mere in uteži, 

ustanovljen leta 1875 z mednarodnim dogovorom. 
Od tedaj palača ni več last Francije, temveč last 
petdesetih držav, ki so uvedle metersko mero.«

Častniku ni bilo treba premišljati. Priklonil se 
je in dejal:

»Prav imate, Poročal bom o tem predstojni
kom.«

In tako je Breteuikka palača, edina medna
rodna »koncesija* na francoskih tleh ostala v zase
deni Franciji edino mesto, kjer se niso utaborili 
vojaki tretje Nemčije.

Skrivnosti za belimi zidovi
Breteuilski paviljon poznajo vsi Parižani, celo 

t(‘sti, ki ne vedo, kakšnemu namenu služi. Palača 
leži kakih 300 metrov od ceste, ki drži v Se>vres, 
«ia gričku, poraslem z bukvami in hrasti.

Popoln, skoraj cerkveni molk vlada okoli tega 
gradu. Od zunaj ni videti drugega kakor bele zi
dove, okna in pa napise — nekdaj v francoščini, 
danes v francoščini in nemščini — da, »občinstvu 
vstop ni dovoljen«. Poslopja pa se zde navidez 
prazna in skoraj zapuščena, če ne bi bilo treh ču
vajevih otrok, ki se igrajo po parku.

Toda za tenu praznimi, molčečimi zidovi nada
ljuje zdaj v vojni kakor prej v miru skupina učenja
kov, uslužbenih pri Mednarodnem uradu za mere 
in uteži, svoje tiho znanstveno delo pod vodstvom 
ravnatelja Alberta Perarda.

Dve meri, trije ključi
Ker je Francija po revoluciji prva uvedla me- 

tersko mero, je mednarodna diplomatska konferenca, 
k je leta 1875 uvedla meter skoraj po vsem svetu, 
sklenila, da bo omenjeni urad stalno v Franciji.

Palačo v Sevresu so mu izbrali za sedež zaradi 
tega, ker je blizu Pariza, pa vendar toliko d?leč od 
njega, da je tresljaji velikega mesta in njegovega 
prometa ne dosegajo več.

Postavili so tam še posebno opazovalnico, kjer 
so se nadaljevala potem dela za določitev točnega 
metra, ki mora meriti natanko desetmilijonsko če
trtine, ki predstavlja težo kubičnega decimetra či
ste vode pri 4 stopinjah Celzija.

Pod to opazovalnico so v osem metrov globoki 
kleti uredili prostor, kjer je zaradi posebnega traj
nega zračenja mogoče vzdrževati stalno toplino 4 
stopinje Celzija.

V to klet so leta 1889 spravili osnovni meter 
in osnovni kilogram. Dogovorili 60  se, da bodo vse 
države, ki so sprejele meter, imele za 6vojo lastno 
uporabo in nadzorstvo natančne posnetke tega 
osnovnega metra, katere bodo lahko svobodno ho
dile primerjat, kadar se jim bo le zljubilo, z izvir
nim metrom, ki spi v kleteh Breteuilske palače.

Seveda so izdali tisoč varnostnih ukrepov, da 
ne bi nič moglo spremeniti obsega obeh osnovnih 
mer. Med drugim so sklenili, da bodo za dostop v 
skrivnostno klet potrebni trije ključi. Enega bo hra
nil ravnatelj urada, drugega predsednik mednarod
nega odbora za mere in uteži, tretjega pa Francoski 
arhiiv.

Kovina, katero so izbrali za osnovni meri, je 
bila kaljena platina, ker je to edina snov, ki s*- s 
časom prav nič ne spreminja, kar je za .tak namen 
neobhodno potrebno.

Zaklad v platini
Razen dveh osnovnih mer so naredili iz kalje

ne platine tudi še tri ali štiri posnetke. Če pomisli
mo, da tehta tak posnetek tri kilograme, gram ka
ljene platine pa velja kakih sedem tisoč dinarjev, 
si lahko predstavljamo, kakšen zaklad leži v kleti 
Breteuilske palače.

Ravnatelj urada Perard ne mara o zakladu do
sti govoriti, češ da ni varno izzivati tatov. Pred ne
kaj leti so kazali nekim obiskovalcem te dragocene 
mere. Vsaj obiskovalci so si mislili, da je tako. Po
noči je nekdo prepilil mrežo pri oknu v ravnatelje
vo pisarno in odnesel eno metersko palico.

»Lahko ei mislite, kako je bil razočaran, ko je 
videl, da ukradeni meter ni vreden nič več, kakor

železna paslica, ki jo je z muko prepilil v mreži. 
Veste, da ne bomo pravih metrov kazali vsakomur 
in puščali takole v pisarni...«

Platina, ki je o b č u t lj iv a ...  
za udarec s p e r je m ...
Ravnanje s temi merami je nadvse natačno, iz

ogibajo se vsega, kar bi moglo tudi malce spreme
niti njihovo dolgost. Osnovnega kilograma zaradi 
sprememb, ki bi jih povzročila mena temperature, 
niso sploh še nikjer prinesli iz kleti, osnovni meter 
pa le trikrat v enainpetdesetih metrih, zadnjič 1921, 
da so po njem naredili nove posnetke za države, ki 
so uvedle metereki red po svetovni vojni.

Ob izbruhu sedanje vojne niso osnovnih mer 
spravili drugam, samo klet so ojačili e betonskimi 
oporniki. Primerjalne posnetke pa so poslali v dru
ga francoska mesta. Vsak posnetek metra so zaprli

v lesen valj, znotraj prevlečen z žametom, vse sku
paj pa vtaknili še v kovtnast valj, zavarjen in še 
zaklenjen. Vsi ki so imeli z merami kaj posla, so 
morali imeti fine rokavice.

Vsa ta previdnost ni tako smešna, kakor bi se 
zdelo. Če bi se spremenili osnovni meri, bi to pov
zročilo neslutene težave in zmede v svetovnem go
spodarskem življenju. Toda kaj takega se lahko 
zgodi pri vsej skrbnosti.

Nekaj takega so opazili leta 1930, ko sta Ame
rika in Nemčija poslali svoje posnetke v primerjavo. 
Ugotovili so, da so vsi posnetki za nekaj mikronov 
— mikron je milijoninka metra — krajši od izvir
nika. Toda nista se spremenil« osnovni meri, marveč 
posnetki zaradi udarcev z omelom iz perja, s kate
rim so jih v Ameriki in Nemčiji vsak dan snažili . . .

Torej niti največja previdnost ni preveč pri 
ustanovi, katero oblast priznava brez pridržita pet
deset držav na svetu!

Angleško podmornico, ki so jo nemška letala pototopila na Severnem morju, so privlekli r neko
nemško pristanišče.

Poskusni pilot -  najnevarnejši poklic na svetu
Najbolj nevaren poklic je poklic pilotov, ki pre

izkušajo nova letala. Pred vojno se je število teh 
poskusnih pilotov sukalo okoli dvajset. Sedaj se
veda se je to število zvišalo, ker je tudi izdelava 
letal večja in ker je treba preizkušati vedno n o v e  
modele bombnikom in lovcev. Za ta poklic izbirajo 
najboljše pilote med najboljšimi.

Vsi piloti, ki so izbrani za ta peklic, se morajo 
podvreči zelo strogemu zdravniškemu pregledu, ki 
se ponavlja vsako leto. Če pa preizkušajo letala za 
vojno ministtstvo, tedaj so dolžni, da gredo v akih 
šest mesecev na zdravniški pregled. Takšen pregled 
traja do tri ure. Pokazati mora sposobnost, da more 
dolgo zadržati vdihani zrak, da lahko napihne nogo
metno žogo, stati mora na eni nogi in pri tem de
lati vaje za ravnotežje in spraviti v eklad delovanje 
razuma in mišic. Nekatere vaje so vprav mojstrske, 
kot na primer balanciranje žeblja na nekakem lo
parju za table-teni6, ali pa je treba vžigalico, ki leži 
na mizi prijeti z dvema drugima šibicama, jo dvig
niti, obrniti za 360 stopinj ter položiti ponovno na 
mizo.

Ko je pilot to preizkušnjo z uspehom naredil, 
ga štejejo sposobnega, da lahko vrši polete z letali. 
Njegovo delo je približno takole: vsak dan mo
ra iti zgodaj počivat. Ob 9. uri pa se mora prijaviti 
na določenem mestu. Preden preizkuša novo vrsto 
letala, mora pilot biti pri vseh posvetovanjih, ki za
devajo novo letalo. Na teh posvetov...-ih ima tudi 
pilot svojo besedo, tako na primer lahko ugovarja, 
če naprave niso dobro postavljene ali če ima nre- 
malo razgleda itd. Tedaj načrt spremenijo, nada
ljujejo posvetovanja in šele potem da ministrstvo 
povelje za gradnjo letala novega tipa. Ko je letalo 
izdelano, mu vdelajo motor, nato pa se prične pre
izkušnja. Seveda pilot zopet najde kakšno pogreško, 
ko pregledujejo letalo v tvomici in te pogreške se 
po možnosti takoj popravijo. Ko je storjeno vse, 

kakor misli pilot da bo najbolje, se prične prvi 
poskusni polet.

Prvi poskusni polet je brez obtežitve in ne 
traja več kakor pol ure. Govor je tu o majhnem

letalu, pilot si na koleno pritrdi beležnico, v katero 
zapisuje svoje opazite Pri velikih letalih z več mo
torji vzame s seboj pomočnika, ki zapisuje V6e, kar 
je važno za prvi poskusni polet. Počasi letalo obte- 
žujejo in s tem nastane glavno vprašanje glede trd
nosti letala. Za tovor vzamejo s seboj vreče, na
polnjene z železom ali kaj podobnega. Ves čas le
tenja pridno zapisuje svoja opažanja in zapaiene po
greške se takoj popravljajo. Po navadi gre to zelo 
hitro, tako da je letalo čez pol ure zopet v zraku.

Delo pilotov za preizkušanje novih letal je zelo 
nevarno in V6ak pilot se najbolj boji ognja. Če še 
toliko pazijo pri vdelavi električnega kabla na le
talu, se vendar pripeti, da ni nekaj v redu, kar lah
ko povzroči nesrečo. Težico si je zamisliti kaj bolj 
groznega kakor letalo ki je v višini več tisoč metrov 
in v katerem se nenadoma začuti dim Ali naj po
skuša pripeljati letalo na zemljo ali pa skočiti iz 
njega, morda celo brez potrebe? Težko se i odlo
čiti. Seveda pilotovo geslo je: letalo je treba rešiti.

Za vse to delo piloti niso tako dobro plačani 
kakor v Ameriki. Angleški piloti prejemajo letno 
od 200.000 do 750.000 dinarjev plače. Tako je bilo 
pred vojuo, kako jesedaj, ni znano.

Združene države so prepovedale izvoz vsega bla
ga, ki ga potrebuje vojna industrija. S to pre
povedjo bo zlasti prizadeta Japonska. 

Francoskem u m estu Rovanu so nemške okupa
cijske oblasti naložile globo tri milijone fran
kov, ker je neznan človek v mestu v prepiru 
ubil nemškega vojaka.

Italijansko gospodarstvo ni zaradi vojne nič trpelo, 
ker ga je Mussolini že dolgo pred vojno pri
pravil za nove naloge, pravi list »Gazzetta del 
Popolo«.

V Moskvi je  bil odstavljen  dosedanji vodja 
propagandnega odseka pri kom unistični 
strank i Ždanov, katerem u pripisu jejo velike 
zasluge za zbližan je  med boljševizm om  in 
nem škim  narodnim  socializmom.

Metazas —  »mali Moltke« —  
»oče Grkov«
V razdobju, ko so G rčijo  pretresali ne

prestani državni prevrati, revolucije, ui>ori m 
nemiri, je  bilo v mali grški vojski, kot so P°' 
rogljivo govorili, več generalov kakor pa vo
jakov. In vsakdo od n jih  je  san jal o svojem 
»pohodu na Atene«, o zavzetju  in vladanju. 
N ekaterim  kakor Condilisu, S treitu , Panga- 
lossu so se san je tudi uresničile. Ti so doka
zali svoje sposobnosti bolj na ministrskih 
stolčkih, nobeden pa ne na bojnih poljanah.

Eden od prav tako častihlepnih politikov 
pa se j<> !e malo razlikoval od drugih. Ime 
mu je  Metaksas, ki nima rad z zlatimi našivi 
načečkane uniforme, tem več hodi ra je  v ci- 
vilu. M etaksas je  mož svoje stroke. V m la
dosti je bil učenec nem ške kadetnice v Pots
damu, k je r  so mu njegovi učitelji vzdeli ime: 
»mali Moltke*. V balkanski vojni leta 101"» je 
bil šef generalnega štaba grške vojske, čeprav 
mu ni bilo niti 40 let. N jegovo delo je  bilo 
zavzetje severne obale Egejskega m orja.

Neki zvesti sprem ljevalec k ra lja  Konstan
tina ga je, ko je bila oklicana republika, okle- 
vetal, češ da M etaksas pripada atenski proti- 
državni stranki. V državni p rev ra t proti Pan- 
gallosu leta 1925 pa je  bil ves vpleten. Prevrat 
ni uspel in M etaksas je  m oral bežati v tujino. 
D olga leta je  živel v Parizu. Po neki politični 
am nestiji se je vrnil v domovino s polno glavo 
novih političnih idej. Po p revratu  je  bil čas
nikar, govornik, politični voditelj, poslanec, 
senator in končno m inister. T udi mogočneža 
onega časa, S tre it in Tsaldari-s sta dobila pred 
M etaksom spoštovanje. P ričela sta se ga celo 
bati. K ra lj Ju rij pa je  Metakso zelo cenil in 
mu nujal vso zaslombo. Leta 1936 ga je  k ra lj 
poklical k sebi in ga vprašal, kaj bi storil on, 
ako bi bil narodni voditelj? M etaksas je  od
govoril: Kopo ljud i bi zgnal na m orske otoke, 
») ulic razpustil, z Itali jo pa bi sklenil trgo
vinsko pogodbo. Kral j  Jur i j  je  nato klasično 
grško odgovoril: Jaz vas ne morem imenovati 
za m inistrskega predsednika, sam i pa skušajte 
z državnim  uporom  doseči to, k a r vam sicer 
jaz  ne morem dati.

Kmalu nato, 4. avgusta 1936, je  postal Me
taksas m inistrski predsednik. Razpustil je  
zbornico, izgnal svoje nasprotnike* sklenil 
jrpovm ske in p rija te ljsk e  pogodbe ne le z
1 talijo, am pak tudi z Jugoslavijo, Bolgarijo in 
Rusijo. Povečal je  izvoz tobaka, vina in rozin, 
pozi\ il tu jsk i prom et, državi pa preccj 
večal trgovinsko m ornarico.

Dolgo časa so mu bili lju d je  nenaklonjeni, 
in nekaj takih je še danes. Za v ladanja pa si 
je  pridobil neprim erno več p rija te ljev . Ljudem 
u gaja  predvsem  njegova odločnost in d e lav 
nost. Z državno štirile tko  je  v m iru povzdignil 
državo v blagostanje, kakršnega ni G rč ija  do
živela za vse svoje zgodovine. Ako bo p re 
kin jen  plodonosen razvoj grške države, ne bo 
teinu k riva  G rčija , am pak m ednarodna poli
tika, ki utegne tudi G rke zaplesti v vojni 
ples. In teres na tem  im ata oba tabora in v 
zadnjem  času so se začeli tud i nad G rčijo  
zbirati grozeči oblaki. Bodočnost bo pokazala, 
kako in ka j bo z G rčijo  z ozirom na svetovno 
političen položaj. K ar koli pa na j že bo, Me
taksas bo kot doslej uspešno krm aril gržki 
brod ali iz Aten ali pa iz kopališkega mesta 
Killissie.

♦♦♦♦♦♦♦+»

Program radio Ljubljana
Torek, 17. sept.: 7 Ju tran ji pozdrav, 7.05 

Napovedi in poročila, 7.15 Pisan venček ve
selih zvokov (plošče). 12 Veseli češki pevci in 
godci (plošče), 12.30 Poročila in objave, 13 Na 
povedi, 13.02 Šramel kvarte t »Škrjanček«, H  
1’oročila, 18 Pester spored Radij, orkestra , 18 40 
Vzgojne vrednote krščanstva (dr. St. Gogala), 
19 Napovedi in poročila, 19.20 Nac. ura, 19.40 
O bjave, 19.50 G ospodarski pregled (D Potoč
nik), 20 Za zabavo - godlio pravo (plošče), 20 30 
Ruske rom ance poje Helena G orw at, pri kla
v irju  prof. M. Lipovšek. Vmes igra na bala
la jko  solo P ique Vladimir, 21 15 Solistični kon
cert. Čelo solo igra prof. Čeda Šedlbauer, pri 
k lav irju  prof. M. Lipovšek,

Drugi programi
Torek, 17. sepl.: Belgrad 20.15 Violinski konc. 

— Budimpešta^ 19 Ciganski orkester. — Rim-Flo- 
renca 21.30 Komorna glasba. — Beromuenster 
19.40 Baletna glasba. — Praga 21.30 Klavir in 
orkester. — Bratislava 20.30 Narodne pesmi. — 
Kodanj 21.30 Koncert Mocartovih pesmi.

Belgrajska kratkovalovna postaja: YUA, YUB 
(49.19 m): 19.40 Poročila v slovenščini. — YUF, 
YUG (19.69 m): 1.55 Oddaja za Južno Ameriko. — 
3.0 Oddaja za Severno Ameriko.

F rancis Jammess

Roman o zajcu s
»O moji m rtvi tovariši,« je  govoril F rančišek, »mar ste zares 

m rtvi in se jaz  edini zavedam  vaše sm rti? Kako bi mogli v 
srcu pokazati, da niste samo zadrem ali? K aj plod srobota spi 
je  m rtev, ko veter več ne stresa njegovih lahkih trepaln ic? O  
volk, m orda ne p rih a ja  od zgoraj dovolj sape, pa se tvo ja 
p ljuča ne nap ihu jejo? In vidve, golobici, zakaj se nap ihu jeti 
kakor dih? In vidve, ovčki, da vajino  jad ikovan je  s svojo slad
kostjo  še povečava sladkost p rep lav ljen ih  pašnikov? In ti, sova, 
da se tvo ja tožba sprem eni v vzdih Ijubavne noči? In -v id v a , 
skobca, da se 7. zem lje v ije ta  v višine? In vidva, kodra, da se 
vajino  la jan je  združi s šum enjem  jeza? In ti, p repeličarka, da 
se tvo ja razum nost preporodi in se spet poigraš z zajcem?«

Nenadoma pa je  zajec skočil s krtine, kam or je  bil počenil, 
v modri zrak, odkoder ni več padel nazaj; in potem je  tako 
lahko, kakor da bi tekel p reko poljane, porasle s sinjo deteljico, 
skočil še drugič v neko angelsko praznino.

Komaj pa je  napravil ta d rugi skok, je  zagledal poleg sebe 
malo prepeličarko, ki jo  je  vprušal ves iz sebe od veselja:

»Kaj nisi bila m rtva?«
O na pa mu je  poskakujoč odgovorila:
»Ne razum em  prav dobro, k a j mi misliš reči. Moj opoldanski 

počitek je  bil danes m iren in jasen.«
In zajec je  opazil, kako gredo tudi druge živali za njim  v 

ta neskončni prostor, po neki drugi nebeški poti pa se je  bližal 
F rančišek, ki je  volku z roko da ja l znak, da zaupa zajcu. In 
volk, podučljiv  in pom irjen, je  začutil, kako ga ponovno p re 
vzema vera, in šel je  s svojim i tovariši;; še p re j pa je  z dolgim 
pogledom ošinil svojega gospodarja, vedoč, da je  p ri izbranih 
tudi slovo božansko.

Pustili so zimo za seboj, ču d ili so se, da gredo preko livad, 
ki so jim  bile nekdaj nedostopne in visoko nad njihovim i g la

vami. Toda želja, da bi prišli v ra j, jih  je  krepko držala na nebu.
Mimo svetlih  a lej po serafskih potih in m lečnih stezah, k je r  

je  kom et pram en, je  zajec vodil svoje tovariše. F rančišek  jih  je  
bil zaupal njem u in jim  ga dal za vodnika, ker je  poznal njegov 
razum . Kaj ni dolgouhec večkrat dokazal svojem u gospodarju 
tega svojstva, ki je  začetek modrosti? Mar ni čuka!, ko ga je  
F rančišek  srečal in prosil, naj gre z njim , toliko časa, da mu je  
svetn ik  pomolil šop cvetne trave, da jo  požre? In ko so vsi n je 
govi tovariši rad i um irali iz skupne ljubezni drugega do d ru 
gega, ni li zajec še dalje  glodal g renke skorje?

V erje tno  je  to re j bilo, da te  razum nosti tudi v nebesih ne 
bo zgubil. Če bi šli na napačno pot, da ne zaidejo, da se ne trčijo  
ne v sonce ne v mesec in da sc um aknejo zvezdam, ki padajo  in 
so prav  tako nevarne kot kam enje iz prače, in to bo pazil, da se 
zna jde jo  med onimi sinjim i koli, ki označujejo  število p reh o je
nih kilom etrov in ime nebeških naselij.

K raji, po katerih  so šli zajec in njegovi tovariši, so jih  n a
vduševali in zadivljali še toliko bolj, ker niso oni, popolnoma 
nasprotno od ljudi, n ikdar u ta jili lepot neba, ker so ga lahko 
dojem ali samo od stran i, n ikdar pa visoko gori nad seboj, k ar 
je  lastno le k ra lju  živali.

K ratkorepec, volk, ovca, j a n j č e k ,  ptice, kodra in p repe liča r
ka so to re j spoznali, du jc  nebo prav tako lepo kakor zem lja. 
In vsi, razen zajca, ki je  bil zdaj in zdaj ves zaposlen s potjo, 
po kateri so šli, so uživali nezapopadno veselje na tem rom anju 
k Bogu, k je r  je  nebeški svod, ki se jim je  včasi zdel nedoseg
ljivo  visoko nad njim i, zdaj pomalem nadom estovala zem lja, ki 
je  bila zdaj p rav  tako nedosežna pod njimi. Bolj ko so se od nje 
oddaljevali, bolj so jo  začeli gledati kakor svoj novi nebeški 
svod. S in jina m orja je  spodaj vnlila oblake pen, luči po kočicah 
pa so se nizale v noči ko zvezde.

Pomalem so se približevali pokrajinam , ki jim  jih  je  obetal 
F rančišek. R ujna de te lja  sončnih zahodov in blesteči plodovi 
teme, s katerim i so se hranili, so že postajali vse večji in pol
nejši in so pripuščali, da so se v n jihovih  dušah raz tap lja le  r a j 
ske sladkosti.

L istje in žarko sadno meso so vlivali v njihovo k ri neko 
nenavadno poletno moč, neko radost, od katere  so sren h itre je  
bila, ko so se bližala bodočim lepotam.

Končno so dospeli do prebivališča srečnih živali, do prvega 
ra ja , do pasjega ra ja .

Že od daleč se je  čulo la jan je . Ko so se sklonili p ro ti črv i
vemu hrastovem u panju , so pogledali dogo, ki je  sedela na njem 
kot v neki vdolbini. Po njenem  prezirnem  in milem pogledu so 
spoznali, da se ji  je  zmešalo. To je  .bil Diogenov pes, ki mu je  
Bog odkazal zatišje v tem sodu, izdolbenem iz hrastovega debla. 
Pros-todušno je  opazoval, kako gredo mimo njega kodri s trno 
vimi ovratnicam i. T edaj pa je  na njihovo veliko začudenje za 
časek zapustil svoj z mahom obrasli brlog, se ponovno privezal 
s pomočjo svojih ustnic — vrvica, s katero  je  bil privezan, se 
je  nam reč nekoliko raz ra h lja la  —, se vrnil v svoje zatočišče in 
d e ja l:

jT  u k a j  v s a k  n a j d e  s v o j  u ž i t e k ,  k j e r  g a  p o 
iš č e .«

In zares so zajec in njegovi tovariši opazili pse, ki so sledili 
nam išljene izgubljene potnike. Upali so si na dno prepadov 
in jih  iskali ondot, noseč jim  v drobnih torbicah pod vratom 
nekaj malega juhe, mesa in žganja.

D rugi so se spet m etali v zam rzla jeze ra  v nadi. da bodo 
izvlekli kakega brodolomca. Vračali so se na obalo drhteči in 
om am ljeni, a zadovoljili so svojo prazno slu tn jo  in bili p rip rav 
ljeni, da k rene jo  znova.

D rugi so spet uporno moledovali na pragu zapuščenih koč 
ob poti zn n eka j starih  liosti in čakali na brce, ki bodo njihove 
poglede napolnili z neko vsega spoštovanja vredno otožnostjo.

Le-tu je  bil tudi pes nekega brusača, ki je  z iztegnjenim  
jezikom  veselo obračal kam nito kolo, ob katerem  sc ni brusil 
noben nož. Toda njegove oči so se svetile v trdn i veri, da oprav
lja  svojo dolžnost. 1

In bil je  tu ovčar, ki jc  s prav  tako uporno vero  poslušal 
zavrnitev v s ta jo  ovce, ki so se izgubile. Gonil jih  je  ob bregu 
potoka, ki je  blestel s pobočja zelenega griča.
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